

60.008/X

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

p é n t e k  
-----

bb 1. a falugyűlések és a lakóbizottsági választások tapasztalatai, a társadalmi összefogás eredményei a népfront-bizottságok napirendjén

i ma/gg/ny hgy

1979 április 6.

baranyában 1200 falugyűlésen és 12 városkörzeti tanácskozásokon mintegy 10.000 résztvevő foglalkozott a lakóhely fejlesztésének eredményeivel és gondjaival - állapította meg a közel-múltban a megyei népfront-bizottság. az ország más vidékein, a városokban és a községekben is ezekben a napokban érkezett el két fontos közéleti eseménysorozat - a falugyűlések és a lakóbizottsági választás-mérlegkészítésének ideje. emellett napirendre tűzik - egyebek között - a közoktatási és a közművelődési munkát segítő társadalmi összefogással kapcsolatos tapasztalatokat is.

a helyi parlamentek sorozata, a lakók, a tanácsi és a népfront-vezetők, valamint a lakóterületen működő téveszek, üzemek képviselőinek párbeszéde a falun élők széles rétegeit vonzotta az idén is - hangsúlyozták a hazafias népfront országos tanácsában. az mti munkatársának elmondották: a falugyűlések tapasztalatai arról vallanak, hogy a községekben, a tanyákon élő mintegy ötmillió állampolgár többségében reálisan látja szűkebb és tágabb környezetének eredményeit és gondjait. a népfront-és a tanácsi együttműködés, valamint a közösségi gondolkodásmód erősödését példázza a növekvő értékű társadalmi munka is. a napokban elkészült összegezés szerint hajdu-biharban például tavaly az 1978. évinél 12 százalékkal nagyobb, mintegy 240 millió forintnyi érték testesült meg az önzetlen összefogással megépült járdákban, bölcsődékben és óvodákban, pihenőparkokban és sportpályákon. a két éve várossá vált marcaliban 1978-ra, 3.7 millió forintnyi gyarapodással számoltak, végül 9.3 millió mérleggel zárták az évet. a városban élő 1200 nyugdíjas közül 150-en serénykedtek az óvoda építésén, jelezve, hogy az időskorúak tenniakarása, tudása és tapasztalata talán a legnagyobb tartalmát jelenti a lakóterületi munkának.

/folyt köv/

-1-

0

bb 1. / falugyűlések...folyt/ny

országszerte munkálkodnak az olvasótáborok előkészítésén is. a népfront szervezésében, az állami és a társadalmi szervezetek anyagi hozzájárulásával 1979-ben mintegy 100 táborba 4500 fiatal várnak. a nehezebb családi körülmények között élő általános és középiskolások segítése egyik példája a közművelődési munkának. bács- kiskun megyében a tanyai kollégiumépítésakció során öt új diákotthon épült. a gyárak, a téveszek és a szövetkezetek szocialista brigádjainak, valamint a lakosság összeadott forringtonak köszönhetően ma már több mint 2000 tanyai gyermek élvezheti a bentlakásos általános iskolai oktatás előnyeit./mti/

-.-

bb 2. április 7: egészségügyi világnap - sajtótájékoztató az egészségügyi minisztériumban

t dg/z/ny bc hgy

1979 április 6.

- hazánkban - és általában a szocialista országokban - széles körű szociálpolitikai gondoskodás szolgálja azt a célt, hogy a családok zavartalanul nevelhessék gyermekeiket - mondta Zsögön Éva államtitkár, az április 7-i egészségügyi világnap alkalmából az egészségügyi minisztériumban tartott sajtótájékoztató megnyitójában.

a világnap <sup>idei</sup> jelmondata - az „egészséges gyermek - biztos jövő”, - kapcsolódik a nemzetközi gyermekévhez és alkalmat ad arra, hogy világszerte számba vegyék az anya- és gyermekvédelem eredményeit és a további tennivalókat.

hazánkban az anya-és gyermekvédelemnek majdnem 100 éves hagyománya van; a csecsemővédelemről és az iskolaegészségügyről világviszonylatban haladó szellemű rendeletek jelentek meg - már a századfordulón. ma is korszerű rendelkezéseket hozott a tanácskormány, jelentős részük azonban csak a felszabadulás után vált valóra.

ma a szülőanyag 80 százaléka kórházban, 17 százaléka szülőotthonban hozza világra gyermekét, ingyenes és teljeskörű a terhesgondozás, kiépült a gyermekosztályok és - kórházak hálózata: a körzeti gyermekorvosi hálózat; a bölcsődékben több mint 57 ezer kisgyermeket gondoznak. a gyermekgondozási segélyt 170 ezernél több édesanya veszi igénybe, és - egy felmérés szerint - csupán 5-6 százalékuk valamilyen külső kényszerítő ok miatt.

/folyt köv/

-2-

bb 2. április 7...folyt/ny

az anya-és gyermekvédelem vezető szakemberei elmondották: csecsemőhalálozásunk a felszabaduláskori 100 ezrelékről napjainkra 24 ezrelékre csökkent, és ezzel az aránnyal már megközelítjük a legjobb európai értékeket. a legjobbak között vagyunk az 1-4 éves gyermekek halálozási arányával, amely 1 ezrelék körül van.

az eredmények arról tanuskodnak, hogy a megelőzést és a gyógyítást egységes feladatnak tekintő gyermek egészségügyünk mindjobban megfelel feladatának. a városokban és a nagyobb településeken mintegy 1000 gyermekszakorvos gondoskodik 14 éves korukig a gyermekek egészségéről, a kisebb településeken pedig a mozgószakorvosi szolgálat gyógyítja a beteg gyermekeket. ilyen ellátási forma sem a fejlett, sem a fejlődésben lévő országokban nem található. ugyancsak magyar „sajátosság”, a ma már főiskolai szinten képzett szakdolgozó: a védőnő, aki a családdal való folyamatos kapcsolat útján gondozza a kicsiket. egy idén megjelent rendelkezés lehetővé teszi, hogy a gyermekek ellátásában kettős szakképesítésű - például gyermeksebész, gyermek orr-fül-gégész- szakorvosok is részt vegyenek, s ettől a gyermekellátás további javulása várható.

szükség van a további erőfeszítésekre azért is, mert például a 24 ezrelékes gyermekhalálozási arányt is csökkenteni kívánjuk. további jelentősebb eredmények a kis súlyú újszülöttek 10 százalékos arányszámának csökkentésétől várhatók. ehhez mindenképpen szükséges a leendő szülők még hatékonyabb egészségügyi nevelése.

magyarországon a rendszeres orvosi vizsgálatok az egész gyermekkor alatt kötelezőek, fokozottabb gondosságot igényelnek azonban a fogyatékosok, az állami gondozottak, a bölcsődés és a napközis gyermekek. kiépült hazánkban az iskolaorvosi hálózat is, feladatát azonban csak részben látja el a kívánt színvonalon.

az utóbbi években mindinkább a figyelem előterébe kerül a gyermekrendelőintézet, a gyermekkórházi környezet, amely „családias”, légkörével bizonyos fokig maga is gyógyító tényező lehet. a gyermekorvosok mind több helyen törekszenek arra, hogy a gyermek lelki világát megnyugtató, barátságos, színes környezet fogadja a kis betegeket; a kórházban lehetőleg minél gyakrabban látogassa őket az édesanya, édesapja, s legyen a játék, a rajzeszköz a rendelő, a kórház tartozéka./mti/

-.-

-3-

bb 3- népművészeti kirakodó vásár a fészek klubban

i me/gg/ny bc hgy

1979 április 6.

országos kirakodó vásár lesz vasárnap a fészek művész klub kertjének árkádjai alatt. az ország minden részéből érkező fazekasok, szíjgyártók, hangszerkészítők, fafaragók, szövők, himzők, tojásfestők, mézeskalácsosok, kovácsok, játékkészítők - mintegy 70-en - állítanak ki a klub meghívására, és kínálják majd portékájukat. a fészek erre az eseményre megnyitja kapuit, s a kancsótól a szóttasig, a himestojástól a mézeskalácsig válogathatnak, vásárolhatnak az érdeklődők a sokféle népművészeti és népi iparművészeti alkotásból. a kiállítás látogatóit vidám műsor szórakoztatja: kemény henrik bábművész vitéz lászló történetéből mutat be részleteket, a zeneakadémián tanuló perui és japán ösztöndíjasok népzeneát adnak elő, fellépnek a színházművészeti főiskola hallgatói, és közreműködik a bojtörján-együttes is.

a belépődíjából származó bevételt a nemzetközi gyermek-év „kasszájába”, fizeti be, illetve a szolidaritási alap javára ajánlotta fel a klub./mti/

.-.

bb 4. szökőkút 300 személyes nézőtérrel és kisszinpaddal

tób/kz/ny hgy

1979 április 6.

a száz évvel ezelőtti nagyárvíz utáni újjáépítésre, a város újjászületésének centenáriuma emlékeztető szökőkút építését kezdték meg szegeden a dugonics téren. a józsef attila tudományegyetem központi épülete előtt elhelyezkedő 25 méter átmérőjű és 80 centiméter mélységű medence több mint 100 vizsugarának magasságát automata berendezés szabályozza, növeli vagy csökkenti a mindenkorai szélviszonyokhoz alkalmazkodva. szélcsendes időben hatolnak legmagasabbra a vizsugarak. a kút működtetése nem jelent vízpazarlást, mert a medencében lévő vizet forgatják, lövellik a magasba a különböző berendezések. különösen az esti órákban lesz látványos a szökőkút, mert ilyenkor fényszórók színesre festik a vizsugarait.

a medence mellett kisszinpadot, körülötte 300 személyes kör-alaku nézőteret alakítanak ki. a szinpaddon szereplők hangját hangszórók erősítik fel. zenei estétet is rendeznek: magnetofonról lejátszott műveket hallgathatnak az érdeklődők. az avató ünnepségre - amit július hónapra terveznek - farkas ferenc kossuth díjas zeneszerző komponált művet.

a várost díszítő impozáns létesítmény elkészítéséhez nagy értékű társadalmi munkával járulnak hozzá a különböző vállalatok, üzemek, szövetkezetek./mti/

.-.  
-4-

bb 5. „üzemi történelemkönyvek”, készülnek baranyában

igó/kz/ny hgy

1979 április 6.

történeti monográfiák készülnek baranya jelentősebb ipari és mezőgazdasági üzeméről. a tudományos ismeretterjesztő társulat gondozásában tíz évvel ezelőtt indult el a sorozat, s eddig hat gyár, illetve bánya és hat termelőszövetkezet, illetve állami gazdaság „életrajza”, jelent meg könyvalakban. valamennyi kollektív munkával - az illető üzem dolgozóinak közreműködésével - született meg.

helytörténetírásunknak talán a legelhanyagoltabb területe volt a múltban az üzemtörténet és jórészt még ma is az. abból a régi szemléletből ered ez, ami szerint a gyár vagy a gazdaság pusztán munkahely, nem meghatározó színhelye az eseményeknek. holott éppen korunk példázza, hogy az üzem nemcsak az ott dolgozó emberek életét formálja, hanem kihat a közelebbi-távolabbi környezetére is. a munka rendkívül sürgető, mert az idő múlásával kihálnak azok az emberek, akik jelen voltak egy-egy üzem születésénél vagy fejlesztésénél és mind nehezebb fellelni a múlt emlékeit: okmányokat, tervrajzokat, fényképeket, leírásokat.

a tit kiadói programjának tehát az a célja, hogy tudományos alaposítással felkutassák és feldolgozzák egy-egy üzem történetét, s azt kismonográfia formájában megjelentessék. a kutatómunka során már eddig is számos kallódó dokumentumot tártak fel, amelyek addig ismeretlenek voltak a szakemberek előtt. közreadták továbbá azoknak az idős személyeknek a visszaemlékezéseit, akik annakidején szemtanúi vagy résztvevői, sőt gyakran irányítói voltak az eseményeknek: például egy üzemalapításnak vagy tsz-szervezésnek. a művek nagy értéke az illusztrációként felhasznált gazdag archiv képanyag is.

a monográfiák hozzájárulnak ahhoz, hogy a dolgozók jobban megismerjék, megértsék üzemük múltját és jelenét, a történeti folyamat feltárása és a mai kép megrajzolása pedig tanulmányként segítheti az illető gyár vagy gazdaság további fejlesztését. s mivel forrásértékű munkákról van szó, a helytörténészek és a gazdaságtörténészek is jól használhatják a monográfiákat kutatásaik során./mti/

.-.  
-5-

bb 6. ötvenmillió forint a balatoni üdülyhelyek támogatására

szé/ny kz hgy

1979 április 6.

a balatoni intéző bizottság - az idegenforgalmi fejlesztési alapról - idén 50 millió forinttal támogatja a tó parti üdülytelepek fejlesztését. a nagyobb részét - 20 millió forintot - a higiéniai program megvalósítására költik. egyebek mellett a közterületi mosdók számát növelik. változatlanul folytatják a szunyogirtást, amelyre 8 millió forintot tartalékolnak a támogatási alapról. idén megkezdődik a siófoki szabadtéri színpad ujjáépítése. e munkához 5 millió forinttal járul hozzá a bib. hasonló összeggel segíti a testület a szántópusztai műemlék település helyreállítását és idegenforgalmi hasznosítását. balatonfüreden sportpályák kialakításához szavazott meg számottevőbb összeget a testület. mintegy 10 millió forinttal pedig utak, sétányok és parkok építését támogatja./mti/

-.-

bb 7. csak egy ötlet: szárítóberendezésenként évi 43 ezer liter tüzelőolaj megtakarítás

end/kz/ny hgy

1979 április 6.

minden bábolnai b 1-15 típusú terményszárító berendezésnél évi 43 ezer liter tüzelőolaj takarítható meg a mezőügyi dózsa tsz műszaki szakembereinek ujtásával. a gazdaságban hosszasan vizsgálták annak lehetőségét, hogy a rendkívül energiaigényes terményszárító berendezések tüzelőolaj felhasználását hogyan lehetne csökkenteni úgy, hogy a teljesítménye ne változzon. így jutottak arra a megállapításra, hogy a berendezés energiahasznosítását, hőtermelését, alaposan befolyásolja a levegő külső hőmérséklete. hideg, szeles időjárás esetén észrevehetően csökken a berendezések kapacitása, jelentős energia megy veszendőbe. az ujtók éppen ezért speciális szigetelőanyaggal körülvett 15 centis légréteget alakítottak ki a hőcsatorna körül. az így üzemeltetett berendezés, az eredeti formában működő szárítóhoz képest 19 százalékkal kevesebb tüzelőolajat használ fel egy mázsa kukorica szárításához. a mezőügyi energiatakarékos ujtását az energiagazdálkodási intézettel együttműködve valamennyi nagyüzemmel megismertetik./mti/

-.-

-6-

bb 8. kikötői portáldaruk a szovjetunióknak

end/kz/ny hgy

1979 április 6.

tíz, szovjet megrendelésre gyártott portáldaru van szállításra kész állapotban a magyar hajó-és darugyár tiszafüredi gyáregységében. a tiszta mellé telepített gyáregység két éve kezdte meg az 5 tonnás emelőberendezések készre gyártását. vásárlójuk kezdettől fogva a szovjetunió. 1978-ban husz emelőberendezést vásárolt, idei szállításra pedig negyvenkettőt rendelt. az export fokozatos növekedése egyértelműen arra utal, hogy a tiszafüredi termékek minőségben állják a versenyt az igényes külföldi piacon.

ujabban jugoszlávia is belépett a megrendelők közé, az idén első ízben négy 5 tonnás portáldaru kerül a szomszédos országba tiszafüredről./mti/

---

bb 9. munkáslakások épülnek az agárdi mezőgazdasági kombinátban

dáv/is/ny hgy

1979 április 6.

munkáslakások építését kezdték meg az agárdi mezőgazdasági kombinátban: előregyártott elemekből 208 lakásból álló korszerű lakótelepet létesítenek agárdon, a mezőgazdasági nagyüzem dolgozóinak. az első harminchat lakásba még az idén beköltözhetnek a tulajdonosok. a nyolcvan négyzetméter alapterületű lakások megvásárlásához a tulajdonosok minden olyan kedvezményt megkapnak az otp-től, amely az ipari munkásokat megilleti, a kombinát pedig maximálisan 70 ezer forint kamatmentes kölcsönrel támogatja a jövőbeni lakástulajdonosokat. a mini lakótelep jövőbeni lakói fiatal házaspárok, többgyermekes családok lesznek./mti/

-.-

-7-

bb 10. új burgonya szaporítási eljárás a nemesítés meggyorsítására

feh/kz/ny hgy

1979 április 6.

speciális eljárást dolgoztak ki a keszthelyi agrártudományi egyetem viruskutató és burgonyanemesítő osztályán az új, magas biológiai értékű burgonyagumók szaporítására. ezideig évtizedek kellettek ahhoz, hogy egy-egy kiváló egyedet kellőképpen el tudjanak szaporítani. az új eljárással egyetlen burgonyából - egy tenészedő alatt - megközelítően 20 ezer gumót lehet nyerni.

az új szaporítási módszernek különösen nagy a jelentősége az új burgonyafajták fajtaminőségének elismertetésében. az eddigi 10-12 éves gyakorlat helyett - ezzel a szaporítási eljárással - egy két év alatt meg tudják állapítani egy-egy kiváló egyed kórtani és biológiai értékét. /mti/

o  
--

-8-

bb 11. új regényfeldolgozások a képernyőn

i kj/z um bc hgy

1979. április 6.

mai magyar művekből és klasszikusnak számító regényekből újabb televíziós alkotások készültek el, s a következő hetekben-hónapokban több ilyen feldolgozás már képernyőre is kerül.

április 18-án mutatja be a tv gelléri andor endre önéletrajzi regénye, az „egy önérzet története”, alapján készült filmet - meztelenül címmel. ez egy fiatalember szerelmeit, barátságait, a szülői házhoz való viszonyát kíséri nyomon, megrajzolva az író személyiségét.

a második negyedévben vetítik raffai sarolta „egyszál magam”, című, nagysikerű regényének tv-változatát. ebben egy fiatal tanyasi tanítónő csalódása tárul a néző elé: a történet egyben a karrierizmus kritikája, ugyanakkor a hivatásukat szerető asszonyok iránti tiszteletét fejezi ki.

galgóczi erzsébet újabb regényének feldolgozása a tervek szerint júliusban kerül képernyőre az „uszó jégtábla”, címmel. egy moszkvában tanuló egyetemista lány karácsonyi szünetre érkezik haza, tele honvágygal, a családi körre, szüleikhez vágyóddva: itthon azonban csalódás éri, dédelgetett otthon helyett egyéni célokat, és anyagi érdekekért szövetkezett csoportosulást talál.

hatrészes sorozat vetítését kezdi meg május 11-én a televízió: jókai mór „mire megvénülünk”, című regényének cselekményét péntek esténként követhetik nyomon az érdeklődők. a romantikus mű főhőse amerikai párbajban veszít - tíz év múlva főbe kell lőnie magát. a történet ennek a 10 évnek a krónikája; a reformkor éveit mutatja be a feldolgozás.

a nyár elején mutatják be a bródy sándor „napforduló”, című alkotásából készült tv-játékot is. fiatalember főszereplője a fővárosban szeretne hírlapíró lenni, s tele van hittel, illúzióval: viszonylag rövid idő alatt mindent el is ér - csupán a hitét veszti el. /mti/

--

- 9 -

7.50/um

915 VG

bb 12. ötvenezer árellelőrzés tapasztalata

i sl/z um pp hgy

1979. április 6.

az árellelőrzések alaposabbak, szabálytalanságok esetén a felelősségrevonás is szigorubb mint korábban - állapította meg az országos anyag- és árhivatal. a mult év második felében az árhatóságok ellenőrei 50 ezer esetben vizsgálták az árakat, a vállalati kalkulációkat, az ár és a minőség összehangját, s átlag minden ötödik ellenőrzés feltárt valamilyen hibát.

a vállalati árpolitikában - különösen a kereskedelemben és a könnyűiparban - előrelépés tapasztalható. jónéhány helyen hosszabb távra ár- illetve árpolitikai terveket készítenek, ezekben nemcsak a költségek esetleges várható emelkedését, hanem az önköltségcsökkentési lehetőségeket is figyelembe veszik, hogy az árakat viszonylag stabilan tarthassák. jól megalapozott árterv azonban még nem mindenütt készül, különösen sok a behoznivaló a gépiparban. az árkalkulációkban általában sem pozitív, sem negatív irányban nem tapasztalható különösebb változás. a leggyakoribb szabálytalanságot most is a költségek elszámolásában találták. több helyen nagyobb értékű alapanyagokkal kalkulálnak, mint amilyen az a valóságban, a hulladékot akkor is veszteségként kezelik, amikor azt valamilyen módon értékesíteni tudják. a valóságosnál magasabb bérköltséget is sokszor számolnak el. mivel az ellenőrök a kalkulációkat most sokkal tüzetesebben vizsgálták mint korábban, több helyen tártak fel jogtalan hasznot. bár a mult év második felében számszerűen valamivel kevesebb volt az ár-ellenőrzés, mint az első félévben, felelősségrevonásra 20 százalékkal több esetben került sor. különösen a súlyosabb felelősségrevonások száma nőtt. a mult év első felében 19, a második félévben pedig 51 esetben kezdeményezték az árhatóságok büntető eljárását. a második félévben 9 gazdasági bírságot, 2235 szabálysértési, 659 fegyelmi eljárást, 1712 pénzbírságot indítványoztak. több mint ötezer esetben kártérítés, prémiummegvonás vagy figyelmeztetés követte a vizsgálatot. ugyanakkor intézkedtek, hogy a károsultakat kártalanítsák.

a szállító vállalatok sajnos még mindig csak elvétve élnek azzal a lehetőséggel, hogy magasabb árhoz juthatnak, ha szerződésben vállalják az áru ütemes szállítását. többnyire arra hivatkoznak, hogy az alapanyagot ők sem kapják egyenletesen. s miközben egymásra mutogatnak, elmulasztják a szervezett üzleti kapcsolatok kiépítését, kevés erőfeszítést tesznek a kooperációk javításáért. ez az oka annak, hogy sok helyütt a készletnövelés kényelmes módszerével teszik gondtalanabbá saját munkájukat. az árhatóságok továbbra is széles körben és behatóan vizsgálják a szállítások ütemességét, s minden rendelkezésre álló felhívják az illetékes tárcák figyelmét. a vállalati együttműködés javítása, a felesleges készletek csökkenése ugyanis elsőrendű népgazdasági érdek.

/folyt.köv./

- 10 -

7.55/um

gvo VG

bb 12. /ötvenezer ...folyt./um

továbbra is fokozottan vizsgálják az árterveket, azok teljesítését, védve a fogyasztókat az árak indokolatlan emelésétől. hasonlóképpen nagy figyelmel kísérik az ár és a minőség összehangját, a gazdaságtalan termelés visszaszorítását, továbbá azt, hogy egyes gazdaságtalan termékek gyártásának csökkentése, vagy megszüntetése hogyan hat az árak alakulására, a lakosság ellátására. az itt tapasztalt esetleges hiányokra is felhívják az illetékesek figyelmét. ellenőrzik azt is, hogy az olcsóbb cikkekhez megfelelő minőségben és választékban hozzájuthat-e a lakosság. /mti/

--

bb 13. ösztönzik a málnatermesztést - hűtőipari szerződéskötések

i jf/tr um pp hgy

1979. április 6.

a magyar hűtőipar a termelők érdekeltségének fokozására az idén átlagosan 8 százalékkal növelte a mélyhűtésre felhasználható málna felvásárlási alapárát. az ok: erőteljesen növekszik az igény a mirelit-málna iránt, akár kétszer annyit is eladhatnának belőle, mint amire termelő találtnak. a mirelit üzemek idén terv szerint 500 vagon málnát „raknak el,,. jelenleg ennek teljesítéséhez a partnerek egy része még hiányzik.

az extra hűtőipari, ugynevezett gurulós málnának az árát a nagymarosi fajtánál 20 százalékkal - kilónként 29 forint - a malling-fajtáét pedig 15 százalékkal, kilónként 25 forint -ra emelte. az ezektől eltérő minőségű, de hűtésre alkalmas nagymarosi málnáért kilónként 23, az egyéb málnáért pedig 20 forintot fizetnek. a rekeszes málna árát 19 forintban, illetve 17.50-ben határozták meg, és 16 forintot fizetnek a légyártásra felhasználható málnáért.

az intézkedéstől a termelési kedv fokozódását várják. a magasabb átvételi ár reményében várhatóan többet áldoznak majd a növényvédelemre, növényápolásra valamint az időben történő betakarításra.

a jelek szerint a hűtőiparnak az idén is a málna okozza majd a legtöbb gondot, az egyéb gyümölcsök szerződési előírányzata kedvezőbb képet mutat. a tavalyinál 5-10 százalékkal több gyümölcs tartósítását tervezik, összesen 2400 vagonnal. ennek érdekében az ipar segíti partnereit. a magyar hűtőipar a kertészeti egyetemmel közösen fekete ribizli szedőgépet fejlesztett ki a géppel ellátják azokat a gazdaságokat, amelyek nagyobb területen foglalkoznak a külföldön jól értékesíthető fekete ribizli termesztésével. a többi bogyós-gyümölcsöt azonban továbbra is kézzel kell szedni, és ez okozza a szerződéskötési nehézségek nagyrészét, amit most magasabb átvételi árral igyekeznek ellensúlyozni. /mti/

8.05/um

gvo VG

- 11 -

bb.14. a fővárosi vízművek

mm/ra ie

1979. áprili 6.

értesíti a lakosságot, hogy karbantartási munkák miatt április 8-án 9 órától április 9-én 12 óráig pest északi kerületeiben - a iv., v., vi., vii., viii., xiii., xiv. és xv. - kerületben a hálózati ivóvíz esetleg rövid ideig zavaros lesz. ezért a lakosság szives türelmét és elnézését kéri. /mti/

--

bb. 15. üzemzavar egy trolibusz vonalon

i/me/s ra ie

1979. április 6.

átmeneti üzemzavar akadályozta a forgalmat pénteken, hat és hét óra között, a fővárosi 80-as trolibuszvonalon. a baross tér és a festetics utca sarkán az egyik trolibusz áramszedője kiugrott, s emiatt lezakadt az ugynevezett munkavezeték. ötven percig, amíg az üzemzavart megszüntették, a baross tér és a cseréti utca közötti útvonalon trolibusz pótló autóbuszok szállították az utasokat. /mti/

--

bb 16. forgalomkorlátozás az alsó rakparton

tk um ie

1979. április 6.

a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága a brfk közlekedésrendészetével egyetértésben közli, hogy a szabadság-híd megerősítési munkái miatt április 7-én 8.00 óra és 17.00 óra között a pesti alsó rakpart a szabadság-híd alatti szakaszát lezárja. terelőút: közraktár utca - dimitrov tér - belgrád rakpart. a szabadság-híd pesti hidődjében a forgalmat rendőr irányítja.

a petőfi-híd terelőútvonalainak előkészítése érdekében április 7-én és 8-án rámpaépítés miatt lezárják a budai alsó rakpartot az erzsébet-híd alatt. a budai alsó rakpart ez idő alatt délről a goldman györgy téri felhajtóig, északról a döbrentei téri felhajtóig vehető igénybe.

kérik a gépjárművezetőket, hogy az érintett területen fokozott figyelemmel közlekedjenek. /mti/

--  
- 12 -

9.43/um

10E UG

bb 19. a Lottó nyerőszámai

s um i

1979. április 6.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a cibakházán megtartott 14. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

4, 18, 48, 75, 87

/mti/

--

bb 18. halálos baleset

s um ie

1979. április 6.

budapesten a ii. kerületi mikszáth kálmán utca 5. szám alatti családház építkezésénél, szabálytalan munkavégzés közben, körülbelül négy méter magas állványzatról a betonfödémre esett és halálos sérülést szenvedett kilinkó zoltán 26 éves lakos, budakalászi lakos. /mti/

--

bb 17. nők az élelmiszeriparban - ülést tartott az édosz központi vezetősége

t jf/mm um ie

1979. április 6.

az élelmiszeriparban, ahol a dolgozóknak csaknem a fele nő, a vállalati tervekben és kollektív szerződésekben megkülönböztett figyelmet fordítanak munkakörülményeik javítására és speciális érdekvédelmükre - állapította meg az édosz központi vezetősége pénteki ülésén, amelyen az üzemekben foglalkoztatott asszonyok és lányok helyzetét vitatta meg. a vállalatok többségében - összefüggésben a munkaerő megtartásával, a munkaerőhiány enyhítésével is, a korábbinál jobban törődnek a nők helyzetének javításával, szociális gondjaik megoldásával, munkakörülményeik javításával.

a szakszervezeti bizottságok mindenhol szorgalmazták a nők éjszakai munkájának megszüntetését. ebben értek is el eredményt; különösen a többgyermekes és a gyermeküket egyedül nevelő anyákat sikerült szinte minden vállalatnál mentesíteni az éjszakai munka alól. a helyzet azonban újabban némileg ellentmondásos, a műszakpótlák bevezetése óta emelkedett az éjszakai munkát vállaló nők közöttük a kisgyermekesek száma, amiben nyilvánvalóan jelentős szerepe van az anyagiaknak.

/folyt.köv./

- 13 -

10.30/um

11<sup>00</sup> UG

bb 17. /nők ...1.folyt./um

a központi vezetőség felhívta a figyelmet arra, hogy a nők bérezését ma még jelentősen befolyásolja a szakképzettségben mutatkozó lemaradásuk. tíz év alatt ugyan megkétszereződött a női szakmunkások száma, de arányuk még mindig alacsony, az asszonyok és lányok 16 százalékának van csak szakképzettsége. jó jel viszont, hogy a vállalatok újabban nagyobb erőfeszítéseket tesznek a felnőtt szakmunkásképzés fejlesztésére; kihelyezett osztályokat szerveznek, munkaidőkedvezményt adnak és műszaki konzultációval is segítenek. ettől azt remélik, hogy a szakmunkások számának növekedésével javul a nők bérezése is.

a szakszervezeti bizottságok a kollektív szerződések megkötésénél nagy felelősséggel törődnek a nők, az anyák érdekvédelmével. jelentősen bővültek az anyákat illető kedvezmények. például rugalmasabb lett az üzemekben a munkakezdés, és a terhes, valamint kisgyermekes anyáknak „kismama-szalagokat”, alakítottak ki. gond viszont, hogy több vállalatnál nagyon nehéz könnyebb munkalehetőséget biztosítani számukra.

a központi vezetőség figyelemre méltónak tartotta, hogy a szakszervezeti bizalmiak 58 százaléka nő, amíg a megváltozott jog- és hatáskör következtében különösen fontos. a bizalmiak ugyanis sokat segíthetnek abban, hogy a személyi bérek megállapításánál jobban érvényesüljön az egyenlő munkáért egyenlő bér elve, és hozzájárulhatnak ahhoz, hogy minél több nő tanuljon, művelődjön. /mti/

--

bb.20. román párt sajtótájékoztatója

t/jf/fe/ra ie

1979. április 6.

tavaly a mezőgazdaság és élelmiszeripar részesedése a népgazdaság bruttó termeléséből együttesen 25,6 százalék volt, a népgazdasági exportból pedig mintegy 22 százalék - mondta román párt mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter pénteki sajtótájékoztatóján a parlamentben. a mezőgazdasági termelés mindinkább összhangban van a piaci igényekkel és a korábbinál magasabb színvonalon felel meg az export-megrendezéseknek.

/folyt.köv./

11.11/ra

-14-

12<sup>20</sup> U

bb.20. / román párt ... 1.folyt./ra

a mezőgazdasági üzemek előreléptek a gépesítésben, amit bizonyít, hogy a munka termelékenysége az elmúlt tíz évben 3-4-szeresére nőtt. a beruházások közel 60 százalékat ma már gépek és berendezések teszik ki. a gépállomány összes motorteljesítménye elérte a 9 millió lóerőt. ilyen teljesítményű gépparkkal még soha nem rendelkezett a mezőgazdaság. figyelmeztető azonban, hogy az eszközök kihasználása terén még jelentős tartalékok vannak, hiszen a nagy traktorok évi kihasználásában egyes gazdaságok között két-háromszoros különbségek mutatkoznak. az állattenyésztés gépesítése még nincs ilyen színvonalon, de ezen a téren is van haladás. a sertéstelepeken például a helykihasználás három év alatt 20 százalékkal javult. a gondorokoz, hogy kevés a korszerű rakodógép és a magajáró betakarító gépekből is többre lenne szükség.

/folyt.köv./

bb.21. a lakóbizottságok újjáválasztása előtt - papp lajos államtitkár nyilatkozata

t/az/mm/ra bc ie

1979. április 6.

Lejárt a mandátuma közéletünk szerény rangú, ám fontos szerepre hivatott testületeinek, a lakóbizottságoknak. az elkövetkező hetekben kell számot adniuk öt esztendő munkájáról. egyidejűleg az április 15-én kezdődő választások során - a fővárosban 12 ezer, a vidéki városokban s némely nagyközségben 5.500 lakóbizottság megbízatását újítják meg, több mint 70 ezer lakóbizottsági tagot választanak meg. a lakóbizottságok alapvető feladata: jó közérzetet teremteni otthonunk tájékán, vigyázni a „házibékét”, hivatalosabban fogalmazva, soron következő feladataikról nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke: a szocialista együttélés normáinak megtartását. munkálkodásuk eredményeiről,

11.20/ra

-15-

12<sup>20</sup> U

bb.21. / a lakóbizottságok ... folyt./ra

- a lakóbizottságok számottevő szerepet töltenek be társadalmi életünkben, mint a lakosság öntevékeny társadalmi-érdekképviseleti testületei nélkülözhetetlen alapjai a tanácsok és a népfrontmozgalom lakossági kapcsolatainak. működésükre kedvezően hatott, hogy - összhangban a szocialista demokrácia továbbfejlesztésének programjával - 1973-ban megváltozott feladatkörük jellege, megszabadultak a fölös adminisztratív, hatósági teendőktől. a különböző igazolások kiadása helyett a lakosságot közvetlenül érintő ügyekben váltak jogosulttá véleményt nyilvánítani, kibővített jogkörük szerint beleszólhatnak a lakóházak felújításának, tatarozásának ütemezésébe, sullyal esik latba szavuk amikor a házfelügyelő alkalmazása avagy felmentése felől döntenek. a legutóbb megválasztott lakóbizottságok a korábbinál nagyobb energiát fordíthatnak az állami politikai feladatok megvalósulását segítő szervező munkára, a lakóközösség érdekeinek képviseletére. mindennapi tevékenységükben egyre nagyobb szerepet kapott a lakóterület fejlesztése: megannyi példa bizonyítja, hogy sikerrel buzdították házbéli szomszédait, környezetük szépítésére, park-és kertgondozásra, játszótérek építésére. munkájuk nyomán egészséges lokálpatriótizmus bontakozik ki budapest különböző kerületeiben, s az ország más városaiban is. biztosan építhettek a lakóbizottságokra a különböző politikai, állami és társadalmi szervek, amikor a képviselői, tanácsstagi választásokra, beszámoló békegyűlések előkészítésére került sor. a lakosság társadalmi munkájának szervezése, a köztulajdon hathatós védelme szinte elképzelhetetlen a lakóbizottságok közreműködése nélkül.

- segítette a lakóbizottságok munkáját, hogy a tanácsok - figyelembe véve a társadalmi szervek véleményét - rendeletben szabályozták szervezeti felépítésüket, jogaikat és kötelezettségeiket, s a tanácsapparátus velük kapcsolatos teendőit. szorosabbá vált kapcsolatuk a hazafias népfront helyi bizottságaival is. a közérdekű kérdésekről egyre rendszeresebben tájékoztatják a lakóbizottságokat, több helyütt megszervezték klubjaikat, esetenként meghívják a tanácsülésre a lakóbizottságok elnökeit. követendő példa: sok tanácsnál a lakóbizottsági tagokat bevonják a különböző lakossági ügyek intézésébe, így a szociális segélyek megállapításába, az eltartási szerződések elbírálásába, illetve betartásuk ellenőrzésébe, segítségüket kérik a veszélyeztetett kiskorúak helyzetének figyelemmel kíséréséhez.  
/folyt.köv./

11.30/ra

-16-

12<sup>25</sup> U

bb.21. / a lakóbizottságok ... 2.folyt./ra

-adódnak persze gondok, problémák is, akadnak jószerevel csak papíron létező lakóbizottságok, sok helyütt hiányzik a kellő aktivitás, az öntevékenység, helyenként a közügyek ellátásának szinte teljes terhe a bizottság elnökére hárul, a többi bizottsági tag alig veszi ki részét a munkából. sajnos még elég gyakran előfordul, hogy a társadalmi tulajdon és a lakóközösség érdekében fellépő lakóbizottságok nem kapnak megfelelő támogatást az állami szervektől, vállalatoktól. a különböző kivitelező vállalatokkal folytatott vitákban a házkezelő igazgatóságok nem mindig állnak kellő eréllyel a hibákat jogosan jelző lakóbizottság mellé, előfordult gyakorta olyan eset is, hogy a szocialista együttélés normáit semmibe vevő, szomszédainak nyugalma zavaró lakóval szemben fellépő lakóbizottsági tag hiába kérte a hathatós hatósági közbelépést. az ilyesfajta nemtörődömség megengedhetetlen, mert elbátortalanítja a lakóbizottságokat.

- a rövidesen megválasztandó új lakóbizottságoktól joggal várja a lakosság, hogy a köz hasznára a korábbinál, illetve elődeiknél is eredményesebben lássák el feladatukat, teremtsenek jó kapcsolatot lakótársaikkal, hiszen ez munkájuk legfontosabb feltétele. a teendők jószerevel alig változtak: a lakóbizottságoknak továbbra is fontos tennivalója a házirend betartása, a lakóházak épségének és tisztaságának védelme, a társadalmi munka szervezése.

- ma még eléggé általános jelenség, hogy az új lakótelepekre költözők csekély érdeklődést mutatnak a közügyek iránt, mit sem törődnek lakótársaik gondjával, bajával, egyesek tönkre teszik az újonnan birtokba vett nagyértékű lakást, s nem mindig akad, aki szóljon ezért. mindez bizonyos fokig a gyorsütemű urbanizáció velejárója, az új negyedekbe a legkülönbözőbb környezetből érkeznek családok. éppen a lakóbizottságok tehetnek igen sokat azért, hogy egy-egy ház lakói ne idegenként éljenek egymás mellett, a lakótelepeken is mielőbb alakuljanak a kisebb-nagyobb közösségek, erősödjék a felelősségérzet egymásért, a környezetért. nagy gonddal és figyelemmel kell foglalkozniok a lakóhelyi testületeknek az időskorúakkal, a betegekkel, a sokgyermekes családokkal, és szép feladatul kínálkozik: a gyermekek felügyeletének megszervezése.

/folyt.köv./

11.35/ra

-17-

12<sup>30</sup> U

bb.21. / a lakóbizottságok ... 3.folyt./ra

- természetesen ahhoz, hogy a lakóbizottságok mind jobban betölthessék szerepüket, megfelelő feltételekre van szükség. a legfontosabb, hogy a bizottságokban tapasztalt tettekre, tárgyilagos, az igazságot kereső, a kellő hangnemet mindig megtaláló, a közösségért munkálkodni kész s - mindeme tulajdonságok jóvoltából - a lakók bizalmát élvező emberek kapjanak helyet. indokolt, hogy a bizottságok összetétele jobban tükrözze a lakóhelyi közösség életkor és foglalkozás szerinti összetételét; mindenképpen helyes lenne az eddiginél több fiatal bevásztani ezekbe a testületekbe.

- a tanácsoknak - együttműködve a népfrentbizottságokkal - még erőteljesebben kell segíteniök a lakóbizottságokat, s ugyanakkor méginkább támaszkodni is rájuk feladataik megoldásában. eleven munkakapcsolatot szükséges teremteni a tanácsstagok és a lakóbizottságok között. a tanácsstag hasznosítása a lakóbizottságok tapasztalatait, s tájékoztassa a bizottsági elnököket a tanácsi munkáról, a település fejlesztésének terréről, feladatairól, gondjairól!

- a tanácsi szervek, ingatlankezelő vállalatok, házkezelőségek feladata, hogy megkülönböztetett gondossággal vizsgálják meg a lakóbizottságok bejelentéseit, észrevételeit, haladéktalanul válaszoljanak javaslataikra, keressenek megoldást a felvetett kérdésekre. a lakóterületet érintő fontos kérdésekben - például az üzletek nyitvatartási idejének megállapításában, a kereskedelmi ellátás fejlesztésében, a lakóépületek felújításakor - minden esetben kérjék ki a lakóbizottságok véleményét, ezzel is segítve e testületek kezdeményező készségének kibontakozását. a lényeg, hogy a lakóbizottságok soha ne maradjanak magukra, akkor sem, amikor a lakóépületek és a parkok rongálóival szemben lépnek fel, vagy amikor a lakbérfizetést halogatókkal, a közösséggel szembe vagy éppen garázda magatartást tanúsítókkal kerülnek szembe.

- ha ezzel a szemlélettel, közös elhatározással végezzük munkánkat, biztosak lehetünk abban, hogy eredményes lesz a tanácsok legnagyobb létszámú aktívahálózatának újjáélesztése és a lakóbizottságok a jövőben is jól töltik be hivatásukat - fejezte be nyilatkozatát a tanácsi hivatal elnöke.  
/mti/

--

11.45/ra

-18-

12<sup>30</sup> UG

bb.22. nemzetközi eszperantó tanácskozás visegrádon

bam/mné/ra ká ie

1979. április 6.

a szocialista országok eszperantó szövetségei vezetőinek négynapos konzultációja kezdődött pénteken visegrádon. a tanácskozás-sorozatban a házigazda magyar szövetség vezetői mellett résztvesznek a bolgár, a cseh, a szlovák, a jugoszláv, a lengyel, az ndk-beli, a szovjet és - első alkalommal - a vietnami eszperantó szövetségek delegációi. megvitatják, melyek az eszperantó mozgalom lehetőségei és legfőbb tennivalói a békéért vívott harcban. szó lesz a szocialista országok eszperantó szövetségei közötti együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről is. a négynapos konzultáció során a résztvevők megismerkednek hazánk fővárosa, valamint visegrád és szentendre nevezetességeivel./mti/

--

bb.23. időjárásjelentés

ra ie

1979. április 6.

a meteorológiai intézet jelenti április 6-án, pénteken 13.00 órakor:

hűvös idő.

észak-északkelet-európában magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására ezeken a területeken változóan felhős, néhány hózáportól eltekintve száraz az idő. európa többi részén több központtal rendelkező nagy kiterjedésű ciklon-rendszer alakítja az időjárást. ma reggel sok helyről jelentettek esőt, néhány helyről zivatar, helyenként havazások voltak. szombat estig középpontjával a balkán-félsziget északi részén örvénylő ciklon határozza meg a kárpát-medence időjárását.

hazánkban csütörtökön általában 4-9 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőke 10-15 fok között volt. napközben néhány, az esti óráktól sok helyen esett az eső, záporosó, néhány helyen zivatar is keletkezett, sőt mohácsról jégesőt is jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de a nyugati megyékben több helyen elérte a 10-15 mm-t. péntek hajnalra az északkeleti megyékben mínusz 1- plusz 2, máshol plusz 3 - plusz 9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti borult idő volt. sokfelé esett az eső, záporosó. a kékesen hózápor volt. a hőmérséklet 11 órakor az északnyugati megyékben 4-6, máshol 7-12 fok között volt.

/folyt.köv./

12.55/ra

-19-

13<sup>00</sup> UG

bb.23. / időjárásjelentés ... folyt./ra

az északi, északkeleti szél többfelé élénk, időnként erős volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 9,2 fok volt, a százéves átlagnál 0,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1001 mb /751 mm/, mérsékelt süllyed.

várható időjárás szombat estig:

általában erősen felhős, vagy borult idő. sokfelé eső, délkeleten egy-két helyen zivatar, főként az északnyugati, északi országrészben és a hegyeken havas eső, hózápor. időnként megélénkülő, többfelé megerősödő, helyenként viharos lökésekkel kísért északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0- plusz 5 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: északnyugaton 5, délkeleten 10 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 424 cm, a víz hőmérséklete: 8.0 fok c.  
/mti/

--

bb.24. halálos balesetek

mm um ie

1979. április 6.

győri sándor 36 éves villanyszerelő - szabolcs megyében balkányi lakásán vízszivattyú-motor bekötése közben - halálos áramütés érte. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

szeged külterületén egy személygépkocsi elütötte pipicz béla 31 éves szakács ásványvíz lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítása után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint pipicz béla féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot.  
/mti/

--  
- 20 -

13.05/um

13.05

bb.25. kisipari szövetkezetek irodalmi szinpadainak találkozója

dáv/is/ra ie

1979. április 6.

hét irodalmi szinpad részvételével kezdődött meg pénteken székesfehérvárott, a megyei művelődési központban a kisipari szövetkezetek irodalmi szinpadainak 4. dunántúli találkozója. a háromnapos rendezvényen budapesti, pécsi, barcsi és sárbogárdi együttesek mutatkoztak be dokumentumjátékokkal, a tanácsköztársaságra emlékező rövid darabokkal. a találkozón az együttesek vezetői szakmai vitán cserélik ki véleményüket az irodalmi szinpadok feladatairól.

a rendezvény vasárnap gálaműsorral fejeződik be./mti/

--

bb.26. országos fafaragó tábor sárospatakon

kör/ra ká ie

1979. április 6.

pénteken sárospatakon - kiállítással egybekötve - megnyílt az országos fafaragó tábor. a nyolcadik alkalommal rendezett táborozáson az ország minden részéből hatvanan vesznek részt.

a petőfi sándor általános iskolában berendezett műhelyben a fafaragók nemcsak újabb munkákat készítenek, de megismerkednek a különböző tájegységek fafaragó motívumaival, tájékoztatást hallgatnak többek között a zempléni hegyvidék, a bakony, valamint a somogyi pásztor-faragók eredeti formakincsének kialakulásáról, s foglalkoznak faragószerszámok készítésével is.

a táborozás alkalmából nyílt kiállításon a korábbi alkotásokból mintegy kétszázat mutatnak be: a faragott székeken, komódokon, tányértartó fali tálasokon kívül különböző használati eszközöket, a régi pásztor-ívóedény mintájára készült csanakot, sótartót, kézi faragásu hangszereket./mti/

--

13.40/ra

-2A-

14.20  
13.05

bb.27. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke 14.00 óráig:

um ie

1979. április 6.

1. falugyűlések
2. sajtótájékoztató /1.sz.jav./
3. népművészeti kirakodó vásár
4. szökőkút
5. üzemi történelemkönyv
6. balatoni üdülőhelyek
7. tüzelőolaj megtakarítás
8. kikötői portáldaruk
9. munkáslakások
10. új burgonya szaporítási eljárás
11. új regényfeldolgozások
12. ötvenezer árellelőrzés tapasztalata
13. hűtőipari szerződések /2.sz.jav./
14. a fővárosi vízművek közleménye
15. üzemzavar
16. forgalomkorlátozás /3.sz.jav./
17. az édosz ülése
18. halálos baleset
19. lottó
20. román párt sajtótájékoztatója
21. papp lajos államtitkár nyilatkozata /4.sz.jav./
22. eszperantó tanácskozás
23. időjárásjelentés
24. halálos balesetek
25. kisipari szövetkezetek
26. országos fafaragó tábor
27. hírjegyzék

/mti/

.-.

14.10/um

-22-

14.10/um

bb 28. a bagdadi határozatok végrehajtásával az egyiptomi-izraeli különalku ellen - szíria, libia és irak budapesti nagyköveteinek sajtótájékoztatója

t ma/mm um bc ie

1979. április 6.

az arab államok egységük erősítésével, a bagdadi értekezlet határozatainak végrehajtásával küzdenek az igazságos közel-keleti rendezésért, a térség népeinek érdekeit eláruló egyiptomi-izraeli különalku ellen - hangsúlyozta pénteken a Hilton szállóban megtartott sajtótájékoztatóján saddik saddikni, a szíriai arab köztársaság, mohamed t. bugaigh, a libiai arab szocialista népi állam és shukri sabri ahmad, az iraki köztársaság budapesti nagykövete.

a találkozón a magyar sajtó képviselőinek ismertették a három arab ország budapesti nagykövetségének, valamint a palesztinai felszabadítási szervezet irodájának aláírásával közzétett nyilatkozatot. a dekrétum leszögezi, hogy az érvényes enshatározatokat semmibe vevő, az arab népeket megosztani kívánó különegyezmény igen súlyos és feszült helyzetet teremtett a közel-keleten. egyiptom és izrael megállapodása teljes mértékben figyelmen kívül hagyja a megszállt arab területek problémáját, és semmibe veszi a palesztin arab nép törvényes jogait. a nemzetközi normákat, a legelőnyösebb emberi jogokat felrugó egyezményt az arab országok többsége a külügy- és gazdasági miniszterek bagdadban megtartott konferenciáján egyértelműen elítélte. az iraki fővárosban hozott határozat aláírói vállalták, hogy az összes arab nagykövetet azonnal visszarendelik kairóból, és egy hónapon belül megszakítják diplomáciai kapcsolatukat az egyiptomi vezetéssel. a 11 pontos határozat egyebek között szól az arab anyagi segítség megvonásáról és egyiptom gazdasági bojkott alá helyezéséről, amely egyben az arab olaj és olajszármazékok szállításának beszüntetését is jelenti. a bagdadban elfogadott állásfoglalás is egyértelműen azt tükrözi, hogy a konferencián részt vett országok szembehelyezkednek az egyezményvel, ragaszkodva ahhoz, hogy folytassák harcukat az arab népek jogainak biztosításáért.

kérdésekre válaszolva shukri sabri ahmad leszögezte: minden ország egyetért abban, hogy a megoldás felé csakis az arab területeket megszálló izraeli csapatok teljes kivonásán, valamint a palesztin nép jogainak biztosításán keresztül vezet az út. ellenkező esetben - ahogy azt mohamed t. bugaigh megfogalmazta - súlyos konfliktusokra kell a térségben számítani, hiszen senki sem nyugodhat bele az izraeli megszállás állandósításába, valamint a palesztin nép jogainak lábbal tiprásába.

/folyt.köv./

- 23 -

14.30/um

14.30/um

bb 28. /a bagdadi...folyt./um

Libia budapesti nagykövete szölt az országa határa mentén végrehajtott egyiptomi csapatösszevonásokról, nyugtalanítónak ítélve a feszültség növekedését. ugyanakkor hozzátette: a kairói vezetés döntéseit, s önmagát elszigetelő lépéseit nem azonosítja az egyiptomi nép véleményével. egy kérdésre válaszolva saddik saddikni elmondta: bár erről nincs biztos információ, de elképzelhető, hogy államfői csúcserőkezellet szolgálja majd az érintett országok egységének további erősítését, a közel-keleti tartós és igazságos békét szolgáló újabb programok kidolgozását.  
/mti/

-. -

bb 29. az építő- és építőanyagipar hatékonyabb fejlesztéséről tárgyaltak az ágazat vállalatainak vezetői

t sb/tk um pp ie

1979. április 6.

az építésügyi ágazat fejlesztésében is meghatározó szerepe van a minőségnek és a hatékonyságnak - hangsúlyozta ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter az ágazathoz tartozó minisztériumi és tanácsi vállalatok, valamint szövetkezetek gazdasági-, párt- és tömegszervezeti vezetőinek pénteki tanácskozásán, amelyen az építő- és építőanyagipar rövid és hosszútávú feladatainak végrehajtásáról tárgyaltak.

a miniszter elmondotta, hogy az évm számos intézkedéssel szorgalmazza társulások létrehozását, amellyel a hosszútávú együttműködés kedvező szervezeti kereteit teremtik meg. a minisztérium a központi célokkal jól összehangolt helyi építési politika kialakításában szoros együttműködésre törekszik a tanácsokkal, a területi irányító és érdekképviseleti szervekkel és a társmisztériumokkal egyaránt. az építkezések sikere ugyanis nemcsak az építőkön múlik, hanem az érdekeltek, az összes közreműködő szoros összefogásán.

alapvető feladat, hangsúlyozta a miniszter az építésiparosítás, az építésgépesítés, a szállítás és az építés háttérparának komplex fejlesztése. a termelés összehangolásában, az importanyagok megtakarításában a tervezők is sokat segíthetnek azzal, hogy hazai forrásokból beszerezhető anyagokból, szerkezetekből tervezik az épületeket. sok múlik azon is, hogy a beruházók minél korábban bevonják az tervezőket és a kivitelezőket a tervezett létesítmények előkészítésébe, s így jó összhang, megfelelő csapatmunka alakuljon ki.

/folyt.köv./

- 24 -

14.33/um

14.33 UC

bb.31./négy nemzetközi.....folyt/p

a szakemberek megismerhetik a legkorszerűbb eljárásokat, s számos üzletkötésre vagy azok előkészítésére is sor kerülhet, elősegítve a nemzetközi munkamegosztásban való fokozottabb részvételünket. a kgst-tagországok együttműködésének háromévtizedes eredményeit szemléletesen mutatják be a vállalatok, elsősorban a mezőgazdasági és a könnyűipari gépgyártásban. az előbbiben a hazai igények kielégítésére a gépek és alkatrészek, részegységek 45 százalékát szerezük be a szocialista országokból. a hazai műanyagipar fejlesztésében is meghatározó a szocialista országok részvétele. a legjelentősebb a magyar-szovjet petrokémiai együttműködés.

az autoservice szakkiállítás jelentőségét növeli, hogy hazánkban már több mint 800 ezer magánszemélygépkocsi járja az utakat. gyors ütemben fejlődik a közúti szállítás. mindez a gépjárműfenntartó és javítóüzemek bővítésével, új szervizek létesítésével jár.

valamennyi kiállításon szép számmal láthatók tőkés partnereink termékei is, akikről számos licencet vásároltunk már. különösen a mezőgazdasági és élelmiszeripari gépgyártásban alakultak ki hatékony kooperációs kapcsolatok.

a négy szakkiállítás ünnepélyes megnyitóján részt vett borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára. ott voltak a mezőgazdasági és ipari tárca vezetői valamint a diplomáciai képviseltek több vezető munkatársa.

x x x

a szakkiállítások megnyitója előtt, a 25-ös pavilonban ünnepélyesen átadták az agromasexpo,79 díjait. tizenkilenc hazai és külföldi kiállító termékei kaptak első díjat, köztük a rábagyár új vetőgépe, az élgép folyamatos téstakészítő vonala, a cseh-szlovák motokov traktora, a szovjet traktorexport szénabálázó gépe, a magyar iparral szoros kooperációban dolgozó nsz-beli claes cég és az olasz fiat egy-egy mezőgazdasági berendezése. további 20 gép második, 19 pedig harmadik díjat kapott.

x x x

a négy szakkiállítás április 11-ig naponta 9 és 17 óra között tekinthető meg. a belépőjegy ára 15 forint. a vásárvárost a metró fehér uti végállomásától a 100-as autóbusszal, a népszínház utcából a 29-es villamossal lehet megközelíteni. a vidéki látogatók részére a máv 33 százalékos utazási kedvezményt biztosít. /mti/

-. -

15.20/p

16.35

-25/a-

bb 29. /az építő....folyt./um

a tanácskozáson sok szó esett arról is, hogy gyorsabb előrehaladás szükséges a nehezen gépesíthető, vagy más gazdaságta-  
lan építési technológiák arányának visszaszorításában. ugyanakkor  
a gyárjellegű, tömeges építésben az utólagos javítások, a hiány-  
pótlások arányának csökkentésével, a felesleges kiadások megszü-  
ntetésével növelhető a gazdaságosság. a tanácskozáson megfogalma-  
zódott az a fontos követelmény is, hogy a tennivalókat nem a  
már elért fejlődéshez, hanem elsősorban az adott lehetőségekhez,  
erőforrásokhoz kell mérni. /mti/

--

bb 30. összeütközött két villamos

i me/da um bc ie

1979. április 6.

pénteken reggel 7 óra 20 perckor a dózsa györgy ut és a  
thököly ut kereszteződésénél a villamos-vonalon baleset tör-  
tént: egy 44-es villamos hátulról egy 67-es villamoskocsinak  
ütközött. a baleset következtében hat utas könnyű sérülést szen-  
vedett, közülük hármat a máv kórházba, kettőt a központi baleseti  
ambulanciára, egyet a merényi gusztáv kórházba szállítottak a  
mentők. az anyagi kár jelentéktelen. ötven percig, amíg az  
akadályt elhárították a két villamos vonalán, a baross tér és a  
mexikói ut között autóbuszok szállították az utasokat.

a baleset okának vizsgálata szakértők bevonásával megkezdő-  
dött. /mti/

--

bb.31. négy nemzetközi szakkiállítás nyílt a bnv területén -  
átadták az agromasexpo díjait

t sz/s/pp bc

1979. április 6.

négy nemzetközi szakkiállítás nyílt pénteken a kőbányai  
vásárvárosban és ezzel megkezdődött a kiállítások, szakbemutatók,  
vásárok idei szezonja. az agromasexpo-n, az autoservice-j, n a  
hungaroplast-on és a limexpo-n 21 ország és nyugat-berlín közel  
250 cégének mezőgazdasági, gépjárműjavító és karbantartó, vegy-  
ipari, műanyagipari és textilipari gép-, műszer és termékujdon-  
ságaival ismerkedhetnek meg a szakemberek és a többi látogatók.

soltész istván kozhó-és gépipari miniszter megnyitó be-  
szédében hangsúlyozta: a kiállításokon, bővülő nemzetközi keres-  
kedelmi és kooperációs kapcsolataink eredményei mellett, felmér-  
hetők az újabb együttműködési lehetőségek.

/folyt köv./  
15.0/p

-25-

16<sup>30</sup>

bb.32. mindennap hat ember hal meg az utakon- tanácskozott az országos közlekedésbiztonsági tanács

t k m/gg/p bc

1979. április 6.

tavaly 2018-an veszítették életüket a közúti balesetek áldozataiként, 11,9 százalékkal többen, mint 1977-ben. a tragédiák az okok további alapos elemzésére és átgondolt cselekvésre intenek- állapították meg az országos közlekedésbiztonsági tanács pénteki tanácskozásán. a belügyminisztérium központi klubjában megrendezett tanácskozáson - amelyen benkei andrás belügyminiszter, az okbt elnöke elnökölt- ladvánszky károly rendőr-vezérőrnagy, belügyminiszterhelyettes tartott beszámolót. kiemelte: nép-gazdaságunk egyik leggyorsabban fejlődő ágazata a közúti közlekedés. a személygépkocsik száma 10 év alatt csaknem 700 ezerrel növekedett, és 1978 végére meghaladta a 830 ezret. - az ország utjain jelenleg 2 és félszer több árut szállítanak, mint egy évtizeddel ezelőtt. az egyre dagadó forgalomhoz még több új, korszerű utra lenne szükség, ezért a forgalmi rend felülvizsgálatával, a forgalom ritmusának nyomon követésével csak némileg lehet enyhíteni a meglévő feszültségeket.

a kétségtelen gondok sem indokolják azonban a közúti balesetek számának emelkedését, a halálos és súlyos kimenetelű tragédiák szaporodását. országutjainkon, majd mindennap hat ember hal meg. a balesetek egyre súlyosabbak, különösen vidéken emelkedett a halálos kimenetelűek száma. hogy a motorizációval mégsem jár együtt törvényszerűen a mind több közúti baleset jól érzékelte a budapesti adatok: a fővárosban 4846 személyi sérüléses baleset történt a múlt évben, 7,6 százalékkal kevesebb, mint 1977-ben. szomorubb képet mutat viszont a halálos kimenetelű balesetek száma, amely az országosnál valamivel nagyobb mértékben emelkedett. a növekedés alapvetően a gyalogosok elgázolásánál következett be: a tragédiával végződött fővárosi balesetek háromnegyede ebből származik.

az elemzések arra utalnak, hogy a baleseteknél az áldozatok többsége a kerékpárosok közül kerül ki. a korszerű gépjárművek mellett sok kerékpárral is lehet találkozni az utakon. továbbra is nagy veszélyforrást jelentenek a forgalomban a kivételesen látatlan kétkerekűeken karikázók.

/folyt köv./

15.40/p

16<sup>00</sup>

-26-

bb.32./mindennap....folyt/p

nincs megrázóbb annál, amikor gyermek válik baleset áldozatává. sajnos, a balesetek gyermek-áldozatainak száma évről-évre emelkedik. a közutakon életüket veszítettek és megsérültek több mint 10 százaléka 14 éven aluli gyermek volt. jelentősen növekedett az utasként megsérült gyermekek száma is. bár a kresz is előírja a járművezetőknek a gyermekek és az idősök fokozottabb védelmét, az őket ért baleseteket nem elsősorban a jogszabályi rendelkezések betartásával lehet csökkenteni, hanem a közlekedésben résztvevők felelősségérzetének a fokozásával. az okbt ezért felhívja a szülők és a járművezetők figyelmét arra, hogy amikor gyermek is utazik a személygépkocsiban, sokkal óvatosabban, nagyobb körültekintéssel, és lehetőleg kisebb sebességgel közlekedjenek.

az adatok arra is utalnak, hogy elsősorban a járművezetők szabálytalan, gondatlan magatartása - ezen belül is a sebesség nem megfelelő alkalmazása, a szabálytalan előzés, az elsőbbségi szabályok meg nem tartása - idéz elő baleseteket. még mindig túl sokan ülnek ittasan a volán mögé, vagy motorra; minden hatodik baleset okozója a felelőtlen poharazgatás. 1978-ban a rendőrség fokozta az alkoholszondás ittaságvizsgáló ellenőrzéseket, s 14.000 esetben az elszíneződött szonda miatt a vezetői engedélyt is visszavonták. a rendőrök összesen 28.714 jogosítványt vontak be az elmúlt évben, 28,1 százalékkal többet, mint azt megelőzően.

a jövőben tovább folytatják a már korábban megkezdett vizsgálatokat a halálos és súlyos kimenetelű balesetek okainak felderítésére, a pálya, a jármű és az ember szerepének feltérképezésére. változatlanul kiemelt feladatnak tekintik a gyermekek, a fiatalok közlekedésbiztonságának növelését, és ilyen irányú oktatásukat, nevelésüket. a gépjárművezetők vezetéstechnikai készségnek fejlesztésére az okbt szorgalmazza a közlekedésbiztonsági gyakorló pályák létesítését. a gyalogosként, kerékpárosként közlekedő felnőtt lakosság magatartásának formálására a szakszervezetekkel, a tanácsokkal, a hazafias népfronttal és a vöröskereszttel együttműködve szerveznek fórumokat.

ezt követően tózsér istván, a kpm főosztályvezetője többek között arról szólt, hogy jó néhány balesetet kiváltó oknak még nem találták meg a hatékony ellenszerét. a halálos balesetek döntő része például gyorsajtás következménye, mégisincs megfelelő eszköz a relatív, illetve az abszolút gyorsajtás előfordulásának csökkentésére. a biztonsági öv kötelező viselését nemzetközi tapasztalatok alapján már előírták; mégis a baleseteknél megsérült járművezetők és utasok 18 százaléka nem viselte az olykor életet mentő övet. mindezek arra vallanak: a közúti közlekedés biztonságában elsődleges szerepet játszó emberi viselkedés formálásában még sok a tennivaló.

/folyt köv./

15.40/p

-27-

16<sup>00</sup>

bb.32./mindennap..2..folyt/p

a testületi tanácskozáson ismertették az „iskolák a közlekedés biztonságáért”, mozgalom eredményeit. a versenyben élen végzett három iskolának, valamint a közúti közlekedés biztonsága érdekében végzett kiemelkedő tevékenységéért az okbt több aktívjának benkei andrás kitüntetésekét adott át. ugyancsak a tanácskozáson nyújtották át a közlekedés - és postaügyi miniszter kitüntetésait, dicsőreiteit, jutalmait is./mti/

..-

bb.20./ romány pál .....2.folyt/p

növekszik a mezőgazdasági termelés anyag-és eszközellátottsága. a kémiai anyagok értéke meghaladja a 14 milliárd forintot. a növényvédőszer-felhasználás évente 10 százalékkal nő. a hatékonyság fokozása érdekében megalakították a központi növényvédelmi előrejelző szolgálatot, és megszervezték az üzemi előrejelzések rendszerét.

megkezdí működését a magyar öntözési szolgálat is, amelytől azt várják, hogy meggyorsítja a legjobb módszerek elterjesztését.

az állami élelmiszeripar tavaly 75,6 milliárd forint értékű terméket adott át a nagy-és kiskereskedelemnek, s ezzel forgalmát egy év alatt 2,5 százalékkal fokozta. örvendetes, hogy jól fejlődik az élelmiszeripar „háttéré”, az állattenyésztés. a szarvasmarha ágazatban például a nagyhozamu holstein-friz fajtákkal keresztezett marha-állomány 1980- végére eléri a 230 ezret, és a sertés tenyésztésben is mindinkább realizálódnak a hibridizációban rejlő előnyök-.

az elmúlt években kiteljesedett a mezőgazdaság vállalati szervezete. 1469 tsz gazdálkodik a mezőgazdaságilag művelt terület 78 százalékán. az egy tsz-re eső átlagos terület meghaladja a 4000 hektárt. ennél is nagyobb az állami gazdaságok átlagos területe: 7700 hektár. jól fejlődtek a különféle gazdasági együttműködési formák. jelenleg 620 gazdasági társulás van az országban, ebből 180 önálló jogi személyként tevékenykedik. mindinkább beváltják a hozzájuk fűzött reményeket az agráripari egyesülések, amelyek teljes önállósággal szervezik az alapanyag-termelést, a feldolgozást, valamint az értékesítést.

az élelmiszeripari fejlesztésnél a szakágazatokat három kategóriába sorolták. ezeken belül megkülönböztetik a kiemelten fejlesztésre kerülő ágazatokat: a husipart, a hűtőipart és a növényolajipart, s az ugynevezett dinamikus szinttartást megvalósító ágazatokat: a dohány-és a boripart. ily módon a rendelkezésre álló anyagi erőket a legjelentősebb szerepet játszó ágazatok korszerűsítésére, fejlesztésére fordítják.

/folyt köv./  
16.00/p

1650

-28-

bb.20./romány pál.....3.folyt/p

csökken a mezőgazdaságban a munkaerő. tavaly az állami és a szövetkezeti szektorban már csak 877 ezren dolgoztak. közülük mezőgazdasági tevékenységgel foglalkoztak 650 ezren, a népgazdaság összes keresőinek 13-14 százaléka. a nagyüzemek vezetésében 25 ezer egyetemet vagy főiskolát végzett szakember dolgozik. a mezőgazdaság mintegy 600 ezer fizikai dolgozója közül mintegy 30 százaléknak van szakmunkás képesítése, ami csak részben elfogadható arány. ezt legalább 40 százalékra kell növelni. jelenleg még a mezőgazdasági dolgozónak nagyobb a munkaideje, mint a népgazdaság egyéb ágaiban tevékenykedőknek. az állami üzemekben már kialakult az azonosság a munkaidő és a munkaidőrend tekintetében, s ezt kell elérni a tsz-ekben is. /mti/

..-

bb 33. szerelik a rotációs gépsorokat az új szikra lapnyomdában  
t ol/ol/ny pp 1979 április 6.

meghatározó szakaszához, a nyomómű gépsorának szereléséhez érkezett az új szikra lapnyomda. a rotációs gépeket szállító ndk-beli partnerek - az unitechna külkereskedelmi vállalat és a plamag gépgyár - vezető képviselői - siegfried körner nagykövetségi első titkár jelenlétében - pénteken hivatalosan átvették gáti pétertől, a könnyűipari beruházási vállalat vezérigazgatójától a munkaterületet. az ndk-beli és a magyar szerelők már meg is kezdték a munkát, és várhatóan 1980. június végéig elkészülnek a 24 dupla nyomóműből álló gépsor szerelésével.

az árpád hid pesti hidfőjénél többszintes épületcsoportban kap otthont az új nyomda. a csarnokban 24 méter hosszúságban sorakozik egymás mellett a 12-12 nyomómű. szélességük 6.80 méter, s mire elérkezik a műszaki átadás ideje, magasságuk csaknem 3 emeltnyi lesz, eléri a 8.80 métert.

ez év júniusában kezdik a szerelését a rotációs gépekhez kapcsolódó svájci-ferag-gyártmányú kompjuteres berendezés egy- ségeinek. ez a gépsor - egyebek mellett - szortirozza majd a postahivatalok száma szerint és juttatja el - gyakorlatilag emberi kéz érintése nélkül - megfelelően kötegelve a tehergépkocsikra az új- ságokat.

a magyar nyomdaipar történetében ez az eddigi legnagyobb beruházás, amellyel a népszabadság-nak és a népszavá-nak új nyomóbázisát teremtik meg. a tervek szerint 1980 október 31-től csaknem 1,2 millió példányban készül majd a két központi napilap, két szinnyomásban, a jelenleginél lényegesen jobb minőségben és esztétikailag is jobb kivitelben./mti/

16.15/ny

-29-

1400

bb.34. megnyílt az „építettük ,78-ban,, kiállítás

t sb/gg/pp/p bc

1979. április 6.

megyvenhat építőipari vállalat és kivitelező szervezet múlt évi legszebb alkotásait, csaknem 90 létesítmény nagyméretű fényképét mutatja be az „építettük ,78-ban,, kiállítás, amelyet pénteken nyitott meg a budapesti nemzetközi vásárcsopont 18-as számú pavilonjában ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter.

a kiállítás izelítő ad a komplex lakásépítésből, amely szerint az új otthonokkal egyidőben épülnek fel a lakónegyedek kereskedelmi, szociális és egyéb járulékos létesítményei is. áttekintést kap a látogató a kiállításon a múlt évben átadott korszerű ipari és mezőgazdasági épületekről, s nagy választékot láthat modern középületek, színházak, megyei művelődési központok, orvosi rendelőintézetek, sport-és kereskedelmi létesítmények fotóiból. bemutatja a kiállítás a műemlékvédelem legújabb eredményeit és a települések közmű-ellátásának, utthalózatának új létesítményeit, köztük hidakat, víztornyokat, és más mérnöki alkotásokat.

az érdeklődők április 11-ig -naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig - tekinthetik meg a kiállítást./mti/

--

bb.35. bővítik a teljesítménybérezés arányát- az oroszlanói szénbányák szakszervezeti tanácsának ülése a kollektív szerződésről

ber/is/be/p ie

1979. április 6.

a kollektív szerződés tervbe vett módosítása volt a fő téma az oroszlanói szénbányák szakszervezeti tanácsának pénteken megtartott ülésén. a tanácskozás résztvevői a beérkezett több mint 30 javaslat alapján számos módosítást indítványoztak a kollektív szerződésben. hangsúlyozták például, hogy növelni kell a vállalatnál a teljesítménybérben foglalkoztatottak arányát. olyan esetekben, amikor egyéni teljesítménybérezésre nincs mód, és brigád-vagy csoportteljesítményt számolnak el, az egyes dolgozók az általuk munkában eltöltött idő és a személyi bér alapján kapják meg részüket. szükségesnek ítélték azt is, hogy a jövőben az önköltség csökkentés a selejt-aránya mérséklés, valamint az anyamegtakarítás - prémium formájában - a teljesítménybérben is realizálódjon.

/folyt köv,-/  
16.15/p

-30-

1410

bb.35. /bővítik....folyt/p

a tanácskozás résztvevői foglalkoztak néhány hiányossággal is. elmondották például, hogy nem minden üzemben készítik elő eléggé körültekintően s nem mindenütt egyeztetik megfelelően a dolgozókkal a folyamatos munkarendben foglalkoztatottak telepítési tervét, s ez indokolatlan túlórázást okoz. változtatni kell ezen a helyzeten, ugyanakkor a munkafegyelmet is javítani kell, mert sok esetben a váltótársak késése okoz gondot.

a tanácskozáson elégedetten nyugtázták, hogy a vállalat múlt évi jó munkája a gazdasági eredményeket is kedvezően befolyásolta, így 3 millió forinttal több nyereséget fizethettek ki a tervezettnél, és a szociális juttatásokat is növelni tudták.  
/mti/

--

bb.36. mintegy tízmilliárd forint beruházással gazdagodik a tervidőszakban a balaton vidéke- a balatoni intéző bizottság területfejlesztési szakbizottságának ülése fonyódon

szé/is/p hgy

1979. április 6.

tervszerűen haladnak a balatonvidéki beruházások; a központi fejlesztési program néhány fontos ágazatánál telteljesítés is várható- állapították meg a balaton intéző bizottság területfejlesztési szakbizottságának pénteken fonyódon megtartott ülésén.

a központi fejlesztési program második ütemének megvalósulását vizsgáló tanácskozáson arról számoltak be, hogy a legszembetűnőbb eredmény a vízközművek fejlesztésében mutatkozik. a napi 24.000 köbméter teljesítményre tervezett ivóvízművek fejlesztésében 1980-ig több, mint 50 százalékos telteljesítés várható. rontja a kedvező képet, hogy a vízvezeték-hálózat építése jóval elmarad a tervezettől. az üdülővidék legnagyobb gondja: a szennyvíztisztítás és - elvezetés örvendetesen mérséklődik. a tisztítótelepek napi 6000 köbméteres többletkapacitásra lesznek alkalmasak. a tervidőszak végére naponta 29.000 köbméter szennyvizet tudnak majd tisztítani. a szennyvízcsatorna hálózat 1980-ig a tervezett 50 kilométer helyett várhatóan eléri a 65 kilométert.

nagyobb területen épülnek autóparkolók is, mint ahogyan eredetileg tervezték. a strandok fejlesztésénél is telteljesítés várható: a tervidőszak végén összesen 45.000 -rel több vendéget tudnak majd fogadni, mint 1976-ban. gyorsütemű a partrendezés, és jelentős eredményeket értek el a tó védelmé szempontjából fontos vízbefolyások rendezésében.

/folyt köv./  
16.30/p

-31-

1415

bb.36. /mintegy....folyt/p

az ideai gyorsfejlesztési program keretében elsősorban az olcsó szálláshelyeket, a kempingeket fejlesztik: 13.500 új helyet kínálnak idén a vendégeknek. a kereskedelmi hálózat - főleg az eddig kevésbé ellátott területeken - új abc-áruházakkal bővül. a nagy tömegek kiszolgálására alkalmas vendéglátóhelyek építésének üteme azonban lassabb lesz a tervezettnél.

a tervidőszakra eső központi fejlesztési program mintegy 10 milliárd forintos értékkel gazdagítja a balaton üdülővidékét. ehhez azonban hozzáfűzték a tanácskozáson, hogy a várhatóan az idén is tovább növekvő idegenforgalmi igényeket teljes egészében még nem tudják kielégíteni. feszültségekkel, gondokkal a jövőben is számolni kell. /mti/

.-.

bb.37. az észak-magyarországi zeneiskolák gordonka-szakos növendékei -nek találkozója miskolcon

kör/is/p hgy

1979. április 6.

pénteken kezdődött meg miskolcon, a kossuth művelődési házában az észak-magyarországi zeneiskolák gordonka szakos növendékeinek találkozója. a második alkalommal megrendezett összejövetelen borsod, nógrád, szabolcs, és hajdu megye tizenöt zeneiskolájának mintegy hatvan tanulója vesz részt.

a háromnapos találkozó során, amely vasárnap a legjobb szereplést nyújtó növendékek jutalomhangversenyével zárul, módszertani megbeszéléseket is tartanak a gordonka-tanárok számára, az oktatás tapasztalatairól, a különböző művek előadásmódjáról. /mti/

.-.

bb.39. sirjelek-fotó- és népművészeti kiállítás a néprajzi muzeumban

t me/fe/p bc hgy

1979. április 6.

fejfák, kőfák, sirkeresztek és sirkövek - a népművészet sajátos alkotásai tárulnak a látogatók elé a néprajzi muzeumban pénteken megnyílt kiállításon. szabó jennőnek a szabadtéri néprajzi muzeum fotósának a régi sirjelekről készített sokszáz fényképe közül mintegy százat mutat be a tárlaton. a fotók mellett 30 siremléket is kiállítottak a szabadtéri néprajzi muzeum gyűjteményéből. láthatók a dunántúli ember- és a szivalaku fejfák, a duna-tisza közli kopjafa formájú, valamint a tiszántúli csónakalaku sirjelek. egyik másik emlék ma is élő népművész alkotása. helyet kaptak a tárlaton a népi sirkőfaragás szép példái is. közülük különösen értékes az ordas faluból származó, verses feliratu márvány sirkő.

a fotó- és népművészeti kiállítást május 27-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

16.35/p

.-.  
-32-

1720

bb 38. az eredményesebb idegen nyelvvoktatásért - knopp andrás miniszterhelyettes sajtótájékoztatója

t dg/tr/ny pr hgy

1979 április 6.

a becslések szerint a lakosság mintegy 15 százaléka tanult, ismer valamilyen idegen nyelvet, többségük mégis nehezen érti és érteti meg magát idegen környezetben - mondotta knopp andrás miniszterhelyettes az oktatási minisztériumban pénteken megtartott sajtótájékoztatón. nemzetközi politikai, gazdasági, kulturális és tudományos együttműködésünk kiteljesedésével, az idegenforgalom nagyarányú fejlődésével egyidejűleg nő az igény a különböző idegen nyelveken jól beszélő szakemberek - és nemcsak szakemberek - iránt. az iskolai idegen nyelvvoktatás az elmúlt évtizedekben nehezen birkózott - a kívánt szinten - feladatával, s a hiányokat később birkózott - a ki-tatás is csak részben tudja pótolni. a jövőben - fejlődésünk irányát tekintve - még magasabbak lesznek az igények a nyelvvoktatással szemben, ezért nélkülözhetetlenné vált korszerűsítése.

már a bevezetés alatt lévő új iskolai tantervek is számos olyan intézkedést tartalmaznak, amelyek elősegítik, hogy az eddiginél nagyobb várakozással tekinthessünk az iskolai nyelvvoktatás elé. 1981-től az általános iskola 4. osztályában kezdik tanítani az orosz nyelvet. tovább szélesítik az orosz tagozatos osztályok körét, ahol - már a 3.-tól - magas óraszámban tanulják a gyerekek a nyelvet. a tervek szerint 1986-ig a jelenlegi két százalékról 5 százalékra növelik az arányt. az új általános iskolai tantervek lehetővé teszik, hogy a 7. és 8-sok fakultatív tantárgyként második idegen nyelvet is tanuljanak, s a minisztérium arra törekszik, hogy ehhez a feltételeket 1986-ig minden iskolában megteremtsék. ugyancsak növelik az olyan osztályok számát, ahol növelt óraszámban tanulják a második idegen nyelvet az általános iskolások; ma az összes osztályoknak alig több mint egy százaléka ilyen.

az új gimnáziumi tanterv - amely szeptembertől lép életbe - ugyancsak biztató lehetőséget kínál. a fakultáció keretében lehetővé válik, hogy az orosz nyelv iránt érdeklődő diákok a mai tagozatos osztályokénál is alaposabban, mélyebben sajátítsák el a nyelvet. növelik a második idegen nyelvre fordítható órák számát is. jelenleg három-három fővárosi, illetve vidéki gimnáziumban folyik speciális tanrend szerint idegen nyelvvoktatás. szeptembertől - már bizonyos - - 82 ilyen osztályban kezdhetik meg tanulmányaikat a diákok, s bizonyosnak látszik, hogy egy évre rá a fővárosban újabb 26 speciális idegen nyelvvü osztály indul. az oktatási minisztérium tervezi, hogy 1986-ig néhány idegen nyelven tanító gimnáziumot hoz létre: jelenleg egy, orosz nyelvű gimnázium működik budapesten. sárospatakon - a magyarok világszövetségének támogatásával - két nyelven, magyarul és angolul tanító gimnáziumot szerveznek. valamennyi iskolatípusban az a cél, hogy a módszerek korszerűsítésével, a tanórán kívüli nyelvvoktatási lehetőségek gazdagításával, a tanórán kívüli nyelvvoktatási lehetőségek gazdagításával úgy tanítsák meg a gyerekeket a különböző idegen nyelvekre, hogy ismereteiket a mindennapi életben is hasznosítani tudják. /folyt köv/

-33-

1720

bb 38. / az eredményeébb ...folyt/ny

különösen sokat várnak a szakemberek az ugynevezett kiscsoportos oktatástól, amelyet fokozatosan, minden iskolatipusban általánossá kívánnak tenni. e cél megvalósításánál figyelembe kell venni a rendelkezésre álló nyelvtanárok és a tantermek számát, valamint azt is, hogy az elkövetkező években a demográfiai hullám következtében mind több gyermek jár majd iskolába. ezért első lépésként 1986-ig az általános iskolásoknak körülbelül 10 százalékát tanítják idegen nyelvre kisebb csoportokban, a középiskolákban pedig valamennyi diákot.

a minisztériumban megkülönböztetett gondot fordítanak arra, hogy legyen elég képzett nyelvtanár az iskolákban és a társadalmi szervezetek, vállalatok, üzemek és más intézmények tanfolyamain is lehetőleg felkészült szakemberek tanítsanak. a tanítóképző főiskolákon néhány éve már folyik speciális kollégium keretében, orosz nyelvszakos pedagógusok képzése és szükség van és méginkább lesz a jövőben - a tanárképzőkön felkészített magyar-angol szakos nevelőkre is. már szeptembertől folyamatosan növelik a pedagógusképző intézmények idegen nyelv szakjaira felveendő hallgatók számát, az iskolák ugyanis 1986-ig mintegy másfélszer új nyelvszakos pedagógusra számítanak. nagyobb jelentőséget nyer az egyetemi és főiskolai hallgatók adott külföldön történet gyakorlati felkészítése, az egyetemeken például az ötödik évfolyamról előbbre hozzák a szovjetunióbeli orosz-nyelvi rész-képzést.

a jövőben nagyobb szerephez jut az idegennyelvi továbbképző központ, amely a magasszintű nyelvoktatás mellett az állami nyelvvizsgák lebonyolításáról is gondoskodik. a központ a tervek szerint a tanfolyami nyelvoktatás didaktikai és módszertani bázisa is lesz. felülvizsgálják és korszerűsítik az állami nyelvvizsgák rendszerét is./mti/

-.-

bb 40. megnyílt tatabányán a csillagászati szakkörvezetők iv. országos tanácskozása

ber/is/ny hgy

1979 április 6.

első ízben vesznek részt külföldi szakemberek a magyar csillagászati szakkörvezetők országos tanácskozásán. a iv. ilyen konferenciát pénteken nyitották meg tatabányán a bokányi dezső művelődési és oktatási központban. a háromnapos rendezvénysorozaton csehszlovák, jugoszláv és román szakembereket látnak vendégül.

/folyt köv/  
17.00/ny

-34-

480

bb 40. / megnyílt ....folyt/ny

az országos találkozó programja jól tükrözi azt a nagy fejlődést, amelyet a tit, a művelődési házak és az oktatási intézmények keretében működő mintegy 150 hazai szakkör elméleti és gyakorlati vonatkozásban, a szemléltető eszközök készítésében elért. a fejlődést bizonyítja, az a nagy érdeklődés is, amely az első ízben meghirdetett fotó-, illetve íráspályázatok iránt megnyilvánult. ezek eredményeit a konferencián hirdeti ki. a tanácskozás résztvevői átrándulnak csehszlovákiába is, ahol a hurbanovói csillagvizsgáló munkájával ismerkednek.

egyébként nem véletlen, hogy a két évvel ezelőtti esztergomi iii. országos találkozó után ismét komárom megye ad otthont a tanácskozásnak, hiszen - éppen esztergom révén - a csillagászati kutatásnak nagy hagyományai vannak a megyében. ennek emlékeit a megyei levéltári anyagok és más dokumentumok őrzik. jelenleg a megyében évről évre gyarapszik a csillagászati szakkörök száma, s már több falusi szakkör is működik./mti/

-.-

bb 41. üdvözlő távirat

z/pr/ny hgy

1979 április 6.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczy pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte denis sassou-nguesso-t a kongói munkáspárt központi bizottsága elnökévé, valamint a kongói népi köztársaság és a minisztertanács elnökévé történt megválasztása alkalmából./mti/

-.-

bb 42. magyar-olasz

ny pr hgy

1979 április 6.

külgyminisztériumi konzultációra került sor április 4-6. között budapestben. bruno bottai az olasz külgyminisztérium politikai főigazgatóhelyettese megbeszélést folytatott nagy jános külgyminiszterhelyettesel a kétoldalú kapcsolatokról és időszerű nemzetközi kérdésekről. a főigazgatóhelyetteset fogadta rácz pál külgügyi államtitkár./mti/

17.10/ny

-35-

1740

bb.43. Litván küldöttség budapestén

fe/pr/p hgy

1979. április 6.

a magyar-szovjet baráti társaság meghívására pénteken budapestre érkezett a szovjet-magyar baráti társaság litván tagozatának hár

omtagu küldöttsége csehszlovasz kazevics norkusznak, a litván szszszk szolgáltatásügyi miniszterhelyettesének, az szmbt litván tagozata elnökhelyettesének vezetésével./mti/

--

bb.44. hazaérkezett az mszbt küldöttsége

fe/pr/p hgy

1979. április 6.

pénteken hazaérkezett moszkvából a magyar-szovjet baráti társaság küldöttsége, amely veres józsefnek, az mszmp központi bizottsága tagjának, az mszbt alelnökének vezetésével részt vett a hazánk felszabadulásának 34. évfordulója tiszteletére moszkvában rendezett ünnepeken./mti/

--

bb.45. koszoruzás gyetvai jános születésének 90. évfordulóján

k táv/pá/pr/o hgy

1979. április 6.

születésének 90. évfordulóján gyetvai jános írónak a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonja falán lévő emléktáblájára pénteken koszorút helyezett el a magyar írók szövetsége nevében földelák jános, józsef attila díjas író, és vig józsefné a kulturális minisztérium képviselőjének./mti/

--

bb.46. állattenyésztő fiatalok szakmai versenye győrött

cser/mzs/ká/o hgy

1979. április 6.

a mezőgazdasági szakmunkásképző intézetek legjobb szarvasmarha-és baromfitenyésztő növendékeinek két napos országos vetélkedője fejeződött be pénteken győrött. a 14 intézet országos döntőbe került 32 versenyzője az elméleti vizsgák után győr környéki mezőgazdasági üzemekben gyakorlatban bizonyította tudását.

a baromfitenyésztő szakmában a győri ács erzsébet bizonyult a legjobbnak, míg a szarvasmarhatenyésztő szakmában a versenyt az ugyancsak győri horváth gábor géza nyerte. /mti/

17.00/p

--  
-36-

1745

bb.47. móra ferenc emlékére - országos prózamondó verseny kiskunfélegyházán

rap/ká/p hgy

1979. április 6.

a móra ferenc születésének közelgő századik évfordulójára meghirdetett középiskolai prózamondó verseny országos döntője pénteken kezdődött az író szülővárosában, kiskunfélegyházán. a centenáriumi rendezvény ünnepélyes megnyitása után sorra dobogóra léptek a versenyző diákok: a megyei, a fővárosi és a megyei jogú városi versenyek első helyezettjei. a fiatalok móra-művekből adtak elő részleteket. szombaton újabb versenyfordulóra kerül sor, s a bíráló bizottság azt követően dönti majd el, hogy a kiváló prózaíró műveinek ki a legjobb középiskolás tolmácsolója. pénteken délután a vendéglátók megismertették a versenyen résztvevő diákokkal a kiskunfélegyházi móra-emléket, s az író szülőhelyének más nevezetességeit./mti/

--

bb.48. elhunyt tóth istván

bty/ká/p hgy

1979. április 6.

tóth istván a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1938 óta volt tagja a pártnak, 74 éves korában elhunyt. temetése április 10-én délelőtt 11 órakor lesz a gádorosi temetőben.

/mti/

az mszmp orosházi járási bizottsága.  
--

bb.49. a gépipari tudományos egyesület jubileumi elnökségi ülése

k sz/z/ pp;p hgy

1979. április 6.

a gépipari tudományos egyesület fennállásának 30. évfordulója alkalmából pénteken kibővített jubileumi elnökségi ülést tartottak a technika házában.

kuti lajos, az egyesület főtitkára beszédében méltatta a három évtized egyesületi munkáját, majd soltész istván miniszter köszöntötte a tagságot és kitüntetésekkel adta át 27 egyesületi tagnak. a gte elnöke a legjobb szakosztályok és területi szervek, szervezetek társadalmi munkásai között egyesületi érdemet osztott ki és hárman megkapták a pattantyus a. géza díjat.

a jubileumi elnökségi ülésen résztvevő fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja./mti/

17.10/p

--  
-37-

1745

bb.50. kiss istván szobrászművész kiállítása pászton

csiz/st/p hgy

1979. április 6.

a pásztoi helytörténeti muzeumban pénteken megnyílt kiss istván kossuth-díjas szobrászművész kiállítása-. a tárlaton a művész huszonkét bronz kisplasztikáját valamint plakettjeit állították ki. a kiállítás megnyitóján csuhány kálmán munkácsa-díjas érdemes művész méltatta kiss istván alkotó munkásságát.  
/mti/

-. -

bb.51. nemes dezső látogatása csongrád megyében

dén/st/mné/p hgy

1979. április 6.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője pénteken csongrád megyébe látogatott. szegeden komócsin mihály, a csongrád megyei pártbizottság első titkára fogadta, és egész napos programjára elkísérte a vendéget. a politikai bizottság tagja elsőnek a kenderfonó és szövőipari vállalat szegedi kenderfonógyárát kereste fel. látogatást tett több üzemen részben, ahol ma már nemcsak kenderből, hanem egyre növekvő mennyiségben műanyagból is készítenek zsinórt, kötelet, hálót és más termékeket, s megtekintette a 102 éves gyár ipartörténeti muzeumát. az üzem vezetői a látogatás során tájékoztatást adtak a kenderfonó és szövőipari vállalatnak hat megyében, tizenhét munkahelyen folyó tevékenységéről, a termelékenység növelésére irányuló törekvéseikről.

nemes dezső ezután felkereste a józsef attila tudományegyetemet. itt dr. antalffy györgy professzor, az egyetem rektora számolt be a mintegy négyezer hallgató tanulmányi munkájáról, az intézményben folyó tudományos kutatásokról. a politikai bizottság tagja megtekintette az egyetem elsősorban oktatási és kutatási célokat szolgáló kibernetikai laboratóriumát.

nemes dezső délután az mszmp csongrád megyei bizottságának oktatási igazgatóságán aktívaülésem adott tájékoztatást időszerű nemzetközi és ideológiai kérdésekről. /mti/

-. -

bb.52. b.hegyi lászló kerámikusművész kiállítása esztergomban

ber/is/p hg

1979. április 6.

b.hegyi lászló tatabányai kerámikusművész tégla- és kerámia-alkotó kiállítás pénteken az esztergomi vármuzeumban. a fiatal alkotó tatabányai és oroszországi bemutatkozása után első ízben szerepel esztergomban. a kiállítás két hétig tart. /mti/

-. -

17.15/p

-38-

1750

bb.53. lázár györgy hazaérkezett moszkvából

t bp/tk/p pr hgy

1979. április 6.

lázár györgy, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke- aki alekszej kosziginnek, a szovjetunió kommunista pártja kb politikai bizottsága tagjának, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének meghívására moszkvában tartozkodott - pénteken hazaérkezett budapestre. kíséretében volt marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-szovjet műszaki, tudományos együttműködési kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke.

a kormány elnökét a ferihegyi repülőtéren aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, keserü jánosné könnyűipari miniszter, várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője és garai róbert külügyminiszterhelyettes fogadta. jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 54. uttörő fuvószenekari fesztivál veszprémben

feh/ká/ny hgy

1979 április 6.

pénteken veszprémben, a münnich ferenc téren hangulatos térzenével, a vegyipari egyetem aulájában pedig nyitó hangversennyel kezdődött meg az országos uttörő fuvószenekari fesztivál. a hangversenyen a veszprémi fuvós és vonós zenekar, a bakonyi uttörő népi együttes, a lovassy lászló gimnázium kamara zenekara és a magyar néphadsereg zenész tiszthelyettes képviselő szakközépiskolájának fuvós zenekara lépett fel.

a nagyszabású zenei találkozón csaknem 800 uttörő vesz részt, s 19 zenekar mutatja be tudását. a találkozó nem verseny, díjakat nem adnak ki, de a résztvevők szakmai fejlődését zsüri segíti. az együttesek veszprém nagyobb forgalmu terein, a nagyvászsonyi várban, a balatonfüredi tagore sétányon és a tihanyi rege presszó előtti téren is adnak hangversenyt.

a három napos eseménysorozat vasárnap este gála koncerttel fejeződik be, amelyre a bemutatókon nyújtott teljesítmények alapján a zsüri jelöli ki a résztvevőket. /mti/

17.45/ny

-39-

18<sup>00</sup>  
P

bb 55. az üzemek tervező munkájáról és idej tevékenységük eddigi tapasztalatairól tárgyalt az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja

csiz/st/ny hgy

1979 április 6.

az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja pénteken salgótarjánban ülésezett. részt vett a tanácskozás munkájában és felszólalt az ülésen brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, nógrád megye országgyűlési képviselője is. a törvényhozók meghallgatták devcsics miklósnak, a megyei pártbizottság titkárnak tájékoztatóját az ipari és mezőgazdasági nagyüzemek ezévi terveiről, idej termelő munkájuk-első tapasztalatairól. mint elmondta, a megye legfontosabb vállalati idej tevékenységük tervezésénél figyelembe vették a központi bizottság tavaly decemberi ülésén támasztott új követelményeket mindenekelőtt abban, hogy tervezett termelésüket szerződéses megrendelésekkel időben biztosították. eredményeket érték el a gyártmányszerkezet átalakításában, a gazdaságos export szorgalmazásában is. nehezen szabadulnak azonban relatív munkaerőfeleslegüktől, többek között azért, mert az üzem-és munkaszervezés még mindig nem szerves része a vállalati tervezésnek. jó néhány vállalatot váratlanul érintett néhány pénzügyi szabályozó következetes alkalmazása.

a gazdasági tervezés és termelés idej tapasztalatainak megvitatása után a nógrád megyei országgyűlési képviselők értékeltek a csoport tavalyi tevékenységét és jóváhagyták idej munkatervét./mti/

--

bb 56. angola művészete - kiállítás a néprajzi muzeumban

t me/fe/ny pr hgy

1979 április 6.

a gyarmati elnyomás alól felszabadult angolai nép üzenetét közvetíti a néprajzi muzeumban pénteken megnyílt kiállítás, amely a kulturális kapcsolatok intézete révén érkezett hazánkba. angola művészete címmel három évszázad hagyományos és modern művészetét ismerteti meg a magyar látogatókkal. a törzsi népi kulturák felbecsülhetetlen értékű remekei között láthatók a női szépséget szimbolizáló táncmaszkok, rituális tárgyak. a mai képző-és ipar művészeti alkotások- festmények, grafikák, kerámiák- az angolai nép forradalmi harcát, békevágyát fejezi ki. ezek zömmel az ősi és a modern művészet ötvöződései.

/folyt köv/  
18.00/ny

-40-

1805

bb 56. / angola ....folyt/ny

kende istván professzor, az országos béketanács elnökségének tagja megnyitójában hangsúlyozta: angolában a népi hatalmalapuló, a kapitalista rend kialakulását elhárító ország épül. építik, gazdagítják, teremtik az életfeltételeket kalapáccsal, vakolókanállal, tollal és ecsettel, szobrászvésszel is. az ősi népművészek utódainak sokféle irányzatot, törekvést tükröző alkotásait ismerteti meg az első ilyen jellegű magyarországi kiállítás. virgilo cuelho, az angolai népi köztársaság kulturális tanácsának fősztályvezetője, a küldöttség vezetője elmondta, hogy a műtárgyak között láthatók olyanok is, amelyek a régi angolai társadalmat, azokat az időköt idézik, amikor a gyarmatosítás még nem nyomta rá bélyegét az országra. kiállítják a csokve törzsek művészetének jellegzetes alkotásait, amelyek rendkívül értékesek az egyetemes kulturtörténet számára is. a festmények alkotói részben a romantikus nacionalisták iskolájához tartoznak, s - miként loberto silva - bizonyították, hogy afrikában az ember több, mint a táj egyik eleme. a festők másik csoportja a harcos hazafiak iskolájához tartozik, zömmel fiatal festők, akik mélyen átéreztek a gyarmatosítás teremtette társadalmi igazságtalanságokat és tudatára ébredtek annak, hogy az elnyomott nép számára a nyílt harc az egyetlen kiút. számukra a festészet harci fegyver volt.

a kiállítást két hétig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb 57. történelmi emlékhellyé fejlesztik szabolcs községet - a festő-tiszavidéki intézőbizottság elnökségének ülése

kal/st/ny hgy

1979 április 6.

történelmi emlékhellyé fejlesztik szabolcs községet, amelynek helyén már az árpádkorban is lakott település volt - jelentették be a felsőtiszavidéki intéző bizottság elnökségének pénteken, mátszalkán tartott ülésén. az egykori ispánsági székhelyen a megye névadójának, szabolcs vezérnek hajdani birtokközpontjában a közelmúltban fejeződött be a honfoglaláskori földvár régészeti feltárása. az ott napvilágra került leleteket is bemutatják majd a községben létesülő állandó kiállítson, amely a megye történetével ismerteti meg a látogatókat. a tárlat céljaira megvásárolt xviii. századbeli ugynevezett mudrany kuria helyreállítási munkálataival az év közepére végeznek. az épület nevezetességei közé tartozik, hogy itt írta ebéd című noveláját möricz zsigmond. a történelmi emlékhely láttnivalóit gyarapítják a földvár mellett épített xi. századi bazilika maradványai is, amelyek teljes feltárását már szintén elvégezték./mti/

18.15/ny

-41-

1845

bb 60. foka vadászat ürügyén az emberi kapcsolatokról- bemutató a mikroszkóp színpadon

t me/s/ny pr hgy

1979 április 6.

távol-keleti történet játszódott le a mikroszkóp színpadon pénteken este: a színház művészei bemutatták az első vadászat című drámát, amelyet csingiz ajtmatov kirgiz író a tengerparton futó tarka kutya című kisregénye alapján komlós jános írt. a fókavadászat - amelyet halasi imre, a színművészeti főiskola végzős hallgatója rendezett színpadra - csak ürügy a példázatra, arra, hogy emberi kapcsolatokról, nemzedékek problémáiról szóljanak a nézőknek.

a filozófikus gondolatsort szemlélteti gink károly érdemes művész diakép kompozíciói és a langmár andrás tervezte diszletek. így sem könnyű várdy zoltán szerepe a jelenetekben váltakozva hol felnőtten, hol pedig annak gyermekkori énjét alakítja. a szereplőgárda többi tagjai: halász lászló, baranyi lászló, bessenyi emma, gelecsényi sára és horváth ottó./mti/

--

bb 58. időjárásjelentés

pá/ny hgy

1979 április 6.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

hüvös idő

várható időjárás szombat estig: általában erősen felhős, vagy borult idő lesz, sokhelyen várható ismétlődő eső, zápor, északnyugaton néhány helyen havaseső, hózápor. időnként megélné- küld, helyenként megerősödő viharos lökésekkel kísért északi, északkeleti szél. a hőmérséklet holnap kora délután északnyuga- ton 5, délen 10 fok körül alakul./mti/

1920

--  
-42-

bb 59. országos vasas dalostalálkozó miskolcon

kör/ká/ny hgy

1979 április 6.

pénteken miskolcon megkezdődött a negyedik országos va- sas dalostalálkozó. az immár hagyományos rendezvényre az ország különböző részeiből 29 kórus mintegy ezernyolcszáz dalosa ér- kezett a városba, köztük olyan több évtizedes multu munkáskóru- sok tagjai, mint a ganz-mávag acélhang férfikar.

a pénteki megnyitón a diósgyőri vasas művelődési központ színháztermében budapesti együttesek: a magyar kábelművek fér- fikara, a tungsrám kodály zoltán férfikara, a telefontelefon vasas férfikórusa, a vasas kórus- a vasas szimfonikus zenekar közre- működésével- adták elő borgulya andrás hosszú uton című kantájtá- ját, szervánszky endre honvéd kantátáját, valamint carl orff carmina burana című művét.

a háromnapos kórustalálkozó szombaton, a miskolci sportcsarnokban valamennyi énekkar részvételével előadott mű- sorral folytatódik./mti/

--

bb 61. újra színpadon a döglött aknák

t me/s/ny pr hgy

1979 április 6.

folytatódik a döglött aknák sikersorozata: a nemzeti színház pénteken a fővárosi művelődési házban felújította csurka istván vigjátékát, amelyet 1971 májusában mutatott be katona józsef kamara- színházában. annak idején 236-szor játszották ezt a darabot. a nagy érdeklődésre tekintettel iktatták újra műsorba. a rendező iglódi istván-aki vendégként állította színpadra ezt a művet - nem változtatta meg az előadás eredeti módját. a szereplők is ugyanazok, mint nyolc évvel ezelőtt voltak. a személyi kultusz időszakának kiskisrályát kállai ferenc, a letűnt uri osztály képviselőjét major tamás alakítja. változatlanul varga mátyás diszletei között játszódik le a mai történet./mti/

--

bb 62. valétás mosonmagyaróváron

mzs/kán hgy

1979 április 6.

pénteken bucsúztak a várostól a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karának végzős hallgatói. régi hagyomány szerint fáklyákkal és énekszóval vonultak az alma matertől a belvárosra át a városi tanács épü- lete elé, ahol bedő jános városi tanácselnök a város lakói nevé- ben vett tőlük bucsút. az idén 54-en szereznek agrármérnöki dip- lomát mosonmagyaróváron./mti/

20<sup>us</sup>

--  
- 43 -

bb.63. hazahozták zalka máté hamvait

km/p hgy

1979. április 6.

pénteken este budapestre érkezett az a repülőgép, amely zalka máténak, a spanyol polgárháború legendás hiru tábornokának hamvait tartalmazó koporsót hozta haza spanyolországból. a nemzetközi brigádok hírneves lukács tábornokának földi maradványait katonai tiszteletadással fogadták a ferihegyi repülőtéren.

a kegyeletos eseményen zalka máté lányán natalia zalkán kívül megjelent rácz sándor, az mszmp kb. osztályvezetője, rácz páál külügyi államtitkár, szentistványi gyuláné, a hazafias népfőnt országos tanácsának titkára, kárpáti ferenc vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, honvédelmi miniszterhelyettes, uszta gyula altábornagy, a magyar partizánszövetség főtitkára, valamint a magyar néphadsereg tábornoki karának több tagja.

a koporsót a himnusz hangjai mellett emelték ki a repülőgépből. a csapatzászlóval felsorakozott diszszázad tisztelgett a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom hőisének, a spanyol polgárháború önkéntesének. a magyar néphadsereg hat főtitkárja vállára emelve vitte a koporsót a gépkocsihoz, amely a gyászszertartás színhelyére szállította.

zalka máté szülőföldjére hazahozott hamvainak fogadtatása az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

--

bb.64. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

p hgy

1979 április 6.

28. sziria, libia, irak budapesti nagyköveteinek sajtótájékoztatója
29. építő-és építőanyagipar
30. összeütközött két villamos
31. agromasexpo
32. közlekedési biztonsági tanács
33. rotációs gépsorok
34. építettük, 78-ban kiállítás
35. bővítik a teljesítménybérezés arányát

/folyt köv./

21.00/p

-44-

21<sup>0</sup>

bb.64. /a belföldi .....folyt/p

36. balatoni intéző bizottság
37. zeneiskolák növendékeinek találkozója
38. knopp andrás miniszterhelyettes sajtótájékoztatója
39. kiállítás a néprajzi muzeumban
40. csillagászati szakkörvezetők
41. üdvözlő távirat
42. magyar-olasz
43. litván küldöttség budapesten
44. hazaérkezett az mszbt küldöttsége
45. koszoruzás
46. állattenyésztő fiatalok
47. móra ferenc emlékérem
48. elhunyt tóth istván
49. gépipari tudományos egyesület
50. kiss istván kiállítása
51. nemes dezső látogatása csongrád megyében
52. b. hegyi lászló kiállítása
53. lázár györgy hazaérkezett
54. fuvószenei fesztivál veszprémben
55. országgyűlési képviselők nógrád megyei tanácskozás
56. angola művészete
57. történelmi emlékhellyé fejlesztik
58. időjárásjelentés
59. vasas dalostalálkozó miskolcon
60. bemutató a mikroszkop színpadon
61. színpadon a döglött aknák
62. valétás mosonmagyaróváron
63. zalka máté hamvai
64. hírjegyzék

/mti/

--

21.05/p

-45-

21<sup>15</sup>

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
szerkesztette: izsák erika  
halasi györgy